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Поштовани,

Пред вама је Програм предшколског васпитања и образовања у Републици Српској чи-
ја примјена обезбјеђује предшколско васпитање и образовање високог квалитета у свим 
предшколским установама, а тиме и брже интегрисање овог подсистема у цјеловит систем 
васпитања и образовања Републике Српске чему тежимо.

Предшколско васпитање и образовање је процес раног учења и формирања личности 
дјетета од рођења до поласка у школу. Данас предшколске установе заједно са породицом 
учествују у подизању и раном образовању и васпитању дјеце. Најважнија улога предшколског 
васпитања и образовања је, стога, да се кроз квалитетно и пажљиво праћење сваког дјетета 
одговори на његове потребе и оснажи развој, у добро структурисаним условима материјалног 
и социјалног окружења.

Будући да су предшколске установе у Републици Српској различите по структури, фило-
зофији, организацији и власништву, овај програм представља заједничку основу за стварање 
добрих конкретних програма васпитно-образовног рада у свим предшколским установама.

Програм је стваран на искуствима домаће теорије и праксе, међународној литератури и 
добром разумијевању раног учења као основе цјеложивотног учења.

Ово је први програм Републике Српске. Ријеч је о другој дорађеној верзији. Прва верзија 
у форми експерименталног програма, провјеравана је у свим предшколским установама у РС 
током радне 2006/07. Централна идеја дидактичко-методичке концепције програма сада је при-
хваћена међу практичарима.

Значај који се даје социјалном контексту у којем се води брига о дјеци и гдје она уче и раз-
вијају се, један је од најзначајнијих темеља Програма предшколског васпитања и образовања  у 
Републици Српској. Због тога су јасно истакнуте идеје да социјалне везе и окружења које дјеца 
доживљавају имају директног утицаја на њихово учење и развој.

Програм даје јасне смјернице одраслима, васпитачима и тимовима васпитача како да под-
стичу дјечији развој и учење. Сматрам да ће визије у овом документу мотивисати и покренути 
реформске снаге, и бити добра подршка практичарима и инспирација за његово стално побољ-
шање.

Рано образовање је од фундаменталног значаја за учење и развој будућих генерација. 
Сматрам да су младе генерације највеће богатство Републике Српске и убијеђен сам да ће и 
овај Програм предшколског васпитања и образовања бити један од улога у будућност младих 
генерација РС.

Захвалан сам свима који су допринијели развоју овог програма.
Програм са задовољством препуштам на употребу, свим предшколским установама без 

обзира на правни статус, на добробит дјеце у Републици Српској.

Министар

Антон Касиповић
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ДЕФИНИЦИЈА ПРЕДШКОЛСКОГ ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА

Предшколско васпитање и образовање је процес раног учења и формирања личности 
дјетета од рођења до поласка у школу, који се одвија у свим окружењима у којима дијете 
живи. 

За сваку дјевојчицу и сваког дјечака предшколског узраста је најбитнија подршка у 
интеракцији са окружењем, у којој се кроз сопствену активност учи и развија.

Стога, најважнија улога предшколског васпитања и образовања је да се:

Предшколско васпитање и образовање је темељ цјеложивотног учења, усмјерен према 
аспектима развоја дјетета: интелектуалном, социјално-емоционалном, физичком развоју и 
развоју креативности и стваралаштва, којим се дијете подржава за квалитетно укључивање 
у конкретни социо-културни контекст, друштво засновано на знању, уз његовање сопствене 
духовне и културне баштине. 

У складу са општим хуманистичким и демократским тежњама развоја друштва, дјеца 
предшколског узраста имају право на образовање и равноправно укључивање у свакодневни 
живот заједнице. Друштво има одговорност да ствара веће повјерење у моћ раног дјетињства 
и значај раног учења развијајући капацитете јавног и приватног сектора, за рано образовање 
унутар јединственог система васпитања и образовања. 

Квалитетним предшколским васпитањем и образовањем, може се остварити снажан 
утицај на:

кроз квалитетно и пажљиво праћење сваког дјетета и одговарање на 
развојне потребе и тенденције, међудејством породице и институција, у 
добро структурираним условима социјалног и материјалног окружења
оснажи дијете да се развије до својих оптималних нивоа, поштујући 
природу цјеловитог учења и развоја 

•  Обезбјеђивање оптималних услова за задовољавање дјечијих друштвених потреба 
и јавно прокламованих дјечијих права да се роде, расту и развијају се у средини 
која ће обезбиједити њихово физичко и ментално здравље, у којој ће се осјећати 
вољеним и прихваћеним, без изузетка и без дискриминације;

•  Унапређивање статуса предшколске дјеце у заједници у погледу општег развоја у 
свим аспектима, према индивидуалним могућностима, припремањем за живот, и 
даље школовање и образовање;

•  Унапређивање здравственог статуса дјеце, тјелесног и менталног, који ће убрзати 
развој, битно утицати на њихово касније здравствено стање и све психофизичке 
претпоставке за учење и развој; 

•  Квалитетан и здрав живот породице и свих њених чланова, заснован на снажним 
везама са предшколским институцијама и осјећању припадања заједници;

•  Веће могућности одговарајућих компензација за дјецу која долазе из сиромашне 
средине, из социјално и материјално угрожених породица;
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Очекивања од квалитетног предшколског васпитања и образовања: 

ПРИНЦИПИ СИСТЕМА ПРЕДШКОЛСКОГ ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА

Принципи на којима се гради систем предшколског васпитања и образовања су: 

Принцип аутономности унутар мреже предшколског васпитања и образовања у циљу по-
већавања аутономије појединачних вртића у предшколским установама који се налазе у спе-
цифичном локалном миљеу, саткани специфичном културом дјеце, родитеља, васпитача, екс-
плицитном и имплицитном филозофијом, стилом рада, атмосфером, ритуалима, искуствима 
и праксом. Подразумијева повећање аутономије дјечијег вртића у одлучивању, стилу руко-
вођења заснованом на принципима демократског друштва, планирању ресурсима и њиховом 
кориштењу, партнерству са окружењем, и преношење и преузимање одговорности за квалитет 
сопственог рада. 

Принцип свеобухватности се заснива на чињеници о дјечијем цјеловитом учењу, развоју и 
доживљају свијета, што захтијева интегрисање васпитно-образовних искустава, активности, 
садржаја, и омогућује јединство и међузависност наслијеђеног и стеченог, тјелесног и духов-
ног, социјалног и емоционалног, индивидуалног и друштвеног, духовног и материјалног. 

Принцип јединства и усклађености општих и посебних циљева система васпитања и об-
разовања, чиме се наглашава да предшколско васпитање и образовање мора бити усмјерено ка 
фундаменталним циљевима, развоју најважнијих способности и особина личности, што води 
ка континуираном развојном успону. Дугорочна развојна перспектива конкретног дјетета и 
групе једина је одговарајућа окосница утврђивања циљева и задатака васпитања и образовања, 
јер омогућује да се од општих циљева дефинишу посебни, ужи, процесни циљеви и прати 
њихово остваривање. Процесни циљеви, као што су постизање самосталности, емоционал-
не стабилности и самоконтроле, доживљај одговорности, позитивне слике о себи, адекватан 
доживљај социјалне улоге, радозналост, иницијативност и креативне црте личности, се обез-
бјеђују квалитетом васпитно-образовног процеса, разноврсношћу активности у оквиру ства-
рања стимулативног социјалног и материјалног окружења за учење и развој. Посебни задаци 
учења имају свој смисао само у случају ако су укључени у систем активности и игара које 
задовољавају остваривање општих, фундаменталних циљева.

•  Квалитетним предшколским програмима могу се постићи позитивни дугорочни 
и краткорочни утицаји на дјецу, породицу и друштво;

•  Раније укључивање дјеце у предшколско образовање омогућава већу ефикасност 
и трајни утицај на развојни потенцијал предшколске дјеце са очекивањима да 
она, у складу са развојним могућностима, убрзају развој друштва;

•  Све дјевојчице и дјечаци  имају користи од квалитетног предшколског образо-
вања, а поготово дјеца која долазе из социјално запуштене средине и дјеца са 
посебним образовним потребама;

•  Трошкови учињени за развој предшколског васпитања и образовања доносе 
најбржи профит у будућности друштва;

•  Квалитетно предшколско васпитање и образовање је дио стратегије подршке 
друштва развоју дјеце у раном дјетињству и нужно је повезано са другим инсти-
туцијама за дјецу и породицу (здравство, исхрана, социјална заштита...).
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Принцип активности и индивидуализације којим се указује на чињеницу да је рано учење 
чулне и емпиријске природе и да се адекватни ефекти учења постижу само стицањем конкрет-
ног искуства, укључивањем дјетета у активности, омогућавањем дјеловања, интеракције са 
окружењем, а знатно мање поучавањем. Снажно је засновано на осјећањима, пријатном напору 
да се учећа препрека савлада и доживљају успјеха. Ослања се на унутарње мотиве за учење, и 
уважава индивидуалне потенцијале у свим аспектима развоја. Дијете предшколског узраста је 
биће које учи, осјећа, опажа, стиче искуства, разумијева појаве око себе, или ће их разумјети 
уколико му се за то обезбиједи ваљана подршка. Кроз сопствену активност, уз особе које га 
воде у зони наредног развитка (одрасле и / или искусније вршњаке) открива себе и своју околи-
ну, интернализује њене утицаје који доприносе квалитативним промјенама у њој / њему, само 
ствара своја знања и искуства интегришући их у већ постојеће знање, формулише и преформу-
лише разумијевања свијета у коме живи на сопствени начин. Дијете, заједно са другом дјецом 
и одрааслима, истражује, проба, вјежба, бира, експериментише цијелим бићем, у потпуности 
уроњено у активност, овдје и сада. Диференцирање и индивидуализација активности су на тај 
начин нужност у програму раног учења.

Принцип доминације игре и игровних поступака указује, да су дјечија игра и развој међусоб-
но условљени, и да животне активности дијете претвара у игру. Игра је животна збиља дјетета 
и најприроднији облик учења. У игри се дијете понаша савршеније него у обичном животу, 
што убрзава развој, док, истовремено, бржи развој отвара нове могућности утицаја игре. У 
програмима раног учења, игра је незамјењиво средство и као таква захтијева далеко веће пош-
товање, познавање њених својстава од стране васпитача и родитеља, како би остварила своје 
плодотворне утицаје на дијете које је укључено у игровне, учеће активности. 

Принцип социјалне интеграције и континуитета са културном и духовном баштином свог 
окружења, указује да се учење и развој одвија у сасвим конкретном социјалном контексту, у 
интеракцији са вршњацима и одраслима. Социјална искуства дјетету дају охрабрујуће и драго-
цјене сигнале за сопствена истраживања, изградњу својих статусних позиција, тумачења свије-
та око себе и стицање сигурности. Пожељно је укључивање дјетета у догађаје у окружењу у 
свом пуном обиму, у складу са његовим сазнајним и развојним могућностима. Осјећај припад-
ности и развој социјалних компетенција у мањим и већим социјалним групама кроз размјену, 
сарадњу, емпатију, симпатију и конфликте, омогућују дјетету да разумије конкретни социјални 
контекст, развије сопствену одворност и прихвата демократске вриједности друштва у коме 
живи. 

Принцип континуираног праћења и храбрења дјетета, заснивања учења на успјеху, како би 
се постигло максимално могуће убрзавање развоја и константно усмјеравање ка зони ближег 
развоја. Основни смисао ефикасног предшколског учења је пажљиво праћење сигнала развоја 
и утемељење наредног учења на релативно сигурној процјени да ли је дијете дорасло некој 
активности. Дијете на најбољи начин указује чему је дорасло, у чему се осјећа сигурним, а 
смисао педагошке акције лежи у храбрењу на покушај и процјени постигнутих ефеката бираним 
ријечима и гестовима, реалним и стрпљивим одговарањем на питања, пажљивом подршком и 
разумијевањем, без обзира на то какав је стварни учинак. Храбрење подразумијева постепено и 
поступно дјечије освајање аутономије, одговорности и самоконтроле као најкрупнијих домета 
развоја и учења.
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УКЉУЧИВАЊЕ ДЈЕЦЕ СА ПОСЕБНИМ ОБРАЗОВНИМ ПОТРЕБАМА

Вртић је природна, сигурна и подстицајна средина у којој свако дијете има једнаке мо-
гућности да даље развија потенцијале и задовољава потребе. Дијете са посебним образовним 
потребама има право на једнаки приступ образовању као јавном добру, у својој локалној за-
једници и што ближе свом дому и породици. Родитељи најбоље познају своје дијете и кључна 
су карика у укључивању дјетета у вртић. Вртић се прилагођава потребама сваког дјетета, до-
сљедно слиједи професионалност и систематски ради на отклањању физичких и социјалних  
баријера за учење и боравак дјетета у вртићу (физичке препреке у објекту и радним собама, 
доступност играчака, предрасуде, стереотипи, увредљиви коментари, изолација и сл.). Да би се 
то постигло, тиму у вртићу континуирано и циљано помажу стручњаци различитих профила 
и волонтери.

За свако дијете, у тиму са стручњацима, родитељима и дјететом, израђује се индивидуални 
план учења, услуга и његе, руководећи се и исходима постављеним у програму, којим се од-
ређује пут напредовања дјетета за одређени период, одговорности одраслих који су укључени 
и начини процјењивања ефеката плана. 

Обавеза тима на нивоу објекта је да планира и поштује нормативе броја дјеце и броја од-
раслих у групи (за број дјеце у групи је увијек боље да је мањи, а за број одраслих у групи је 
увијек боље да је већи).

ЦИЉЕВИ, ЗАДАЦИ, И САДРЖАЈИ ПРЕДШКОЛСКОГ 
ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА

Глобални циљ предшколског васпитања и образовања у Републици Српској је да, у оквиру 
цјеловитог система васпитања и образовања, постепено, у складу са реалним могућностима 
заједнице, осигура оптималне услове за цјеловит (холистички) развој и остваривање права дје-
тета у складу са принципима Конвенције о правима дјетета УН, сваком предшколском дјетету, 
кроз одговарајућу подршку породици, развој и јачање предшколских институција у оствари-
вању принципа на којима је засновано предшколско васпитање и образовање, ради оствари-
вања свих потенцијала дјетета до личног максимума, у процесу раног учења коме је дијете 
дорасло.

Општи циљ система предшколског васпитања и образовања је да омогући средину у којој 
ће се оснажити:

ХОЛИСТИЧКИ (ЦЈЕЛОВИТ) РАЗВОЈ ПРЕДШКОЛСКОГ 
ДЈЕТЕТА У СКЛАДУ СА СВОЈИМ СПОСОБНОСТИМА, 
ПОТЕНЦИЈАЛИМА, ОСОБЕНОСТИМА, ПОТРЕБАМА И 

ИНТЕРЕСИМА
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Посебни циљеви система предшколског васпитања и образовања 

Посебни задаци система предшколског васпитања и образовања

o	 Развијање когнитивних способности дјетета неопходних за разумијевање 
природе, свијета у којем живи, у складу са потребама и интересовањима;

o	 Подстицање развоја физичких способности, складног развоја тијела и усвајања 
здравствено хигијенских навика за здрав живот;

o	 Развој социјалних и емоционалних способности, индивидуалне одговорности 
за рад и живот у заједници и самоконтроле;

o	 Развој говорних и комуникативних способности;

o	 Развијање свијести о значају заштите и очувања природног окружења;

o	 Његовање идентитета и осјећања припадности заснованих на традицији и 
културној баштини заједнице европских народа;

o	 Припремање за школу и академске програме учења;

o	 Стварање развојних претпоставки и усвајање социјалних и моралних 
вриједности демократског, хуманог и толерантног друштва;

o	 Оспособљавање за поштовање људских права, основних слобода и развој 
способности за живот у демократски уређеном друштву.

o	 Обезбиједити равноправну доступност у коришћењу постојећих ресурса у инс-
тистуцијама предшколског васпитања и образовања;

o	 Обезбиједити васпитање под једнаким условима у урбаним, руралним и еко-
номски недовољно развијеним срединама;

o	 Обезбиједити приоритетно, квалитетан васпитно-образовни процес попула-
цији петогодишњака, и услове и мјере предшколског васпитања и образовања 
на млађим узрастима, унутар цјелокупне предшколске популације;

o	 Обезбиједити адекватну подршку породици у провођењу концепције предшкол-
ског васпитања и образовања;

o	 Обезбиједити могућности укључивања дјеце са посебним образовним потреба-
ма у  систем предшколског васпитања и образовања.
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Циљеви програма предшколског васпитања и образовања, усмјерени су према аспектима 
развоја:

I ФИЗИЧКИ РАЗВОЈ

До три године

•	 Јачање физичког здравља и отпорности дјеце као елементарних 
услова правилног развоја свих органа и органских система у овој 
узрасној доби;

•	 Подстицање развоја цјеловитог сензорног и перцептивног по-
тенцијала дјетета, чула одговорних за правилну перцепцију и 
доживљај окружења;

•	 Овладавање сопственом моториком као сложеним процесом 
психомоторног учења;

•	 Развијање навика (тјелесне хигијене, храњења, контроле излу-
чивања.).

 До шест година

•	 Здраво, физички добро и складно развијено дијете;
•	 Богаћење моторичког искуства везаног са свим осталим искуст-

вима;
•	 Познавање сопственог тијела, његових могућности, функција 

чула, органа и органских система у активностима игре и кре-
тања;

•	 Овладавање локомоторним покретима, усавршавање фине мото-
рике и вољног усмјеравања покрета, координације покрета, рит-
ма, снаге, тачности, темпа и размака покрета руке, шаке, прстију 
у вези са развојем мишљења и визуелно-просторних способнос-
ти, прецизности опажања, оријентације у простору;

•	 Правилан развој нервног система и латерализације, подржавање 
развоја оне стране кортекса која управља функцијама дјетета 
у процесу учећих активности (природна љеворукост и дешња-
штво); 

•	 Развијање хигијенско здравствених и еколошких навика и култу-
ре.
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II СОЦИЈАЛНО-ЕМОЦИОНАЛНИ РАЗВОЈ И РАЗВОЈ 
ЛИЧНОСТИ

До три године
•	 Његовање спонтаности и искрености дјетета у контакту са 

својим окружењем и отворености за доживљаје;
•	 Његовање одговарајућих механизама самоконтроле, важних за 

брже осамостаљивање;
•	 Подршка развoју одговарајуће слике о себи, сопственим могућ-

ностима и стицању повјерења у своје способности;
•	 Подршка усвајању сазнања о правилима и нормама понашања у 

оквиру основних моралних вриједности (добро-рђаво, штетно, 
опасно-корисно, ружно-лијепо);

•	 Подршка развоја примарних социјалних компетенција; ува-
жавања потреба друге дјеце и одраслих, навика за заједничко 
обављање активности;

•	 Утицај на формирање, испољавање и контролу осјећања;
•	 Култивисање и развој позитивних, интегративних емоција.

До шест година
•	 Проширивање и сређивање социјалног искуства дјетета стеченог 

у породици, разумијевање потреба других људи и односа у ужем 
социјалном окружењу;

•	 Упознавање друштвеног живота околине, прилагођено достигну-
том нивоу развоја и  развојним могућностима дјетета;

•	 Успостављање адекватне социјалне интеракције са окружењем и 
бржи развој самоконтроле, социјалних компетенција и одговор-
ности;

•				Осамостаљивање у основним социјалним функцијама; размјене 
мишљења, препознавања осјећања, мотива и намјера;

•	 Развијање повјерења у властите могућности и самопоуздања, али 
и способности превазилажења тешкоћа у контакту са другим љу-
дима, развој особина отворености, спремности за сарадњу, разу-
мијевања и поштовања других људи, њихових потреба, жеља и 
преокупација;

•	 Разумијевање сопственог поријекла, породичних и родбинских 
веза, културне  и духовне баштине окружења.
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III ИНТЕЛЕКТУАЛНИ РАЗВОЈ

До три године
•	 Подстицање и његовање природне радозналости малог дјетета за свијет 

који га окружује, сталним успостављањем контакта са социјалним и ма-
теријалним окружењем;

•	 Подржавање актуелних могућности дјетета да се уживљава у појаве око 
себе, да користи предмете и материјале за учење, његовање осјетљивости 
и мотивисање за постављање питања као начина учења и ширења сазнај-
них интересовања;

•	 Подршка сазријевању сензорно-моторичке интелигенције, као првог си-
гурног сигналног система за рано учење и рјешавање развојних пробле-
ма.

До шест година
•	 Развој и култивисање сазнајних интересовања и отворености за нова 

сазнања, доживљаје и искуства;
•	 Усавршавање способности посматрања и разумијевања појава, процеса, 

предмета – њихово описивање и процјењивање примјеном поступака ис-
питивања, упоређивања, класификивања, уређивања по задатим правили-
ма или критеријумима логичког мишљења и суђења;

•	 Развој радозналости и проналазачко-откривалачких афинитета за упозна-
вање околине, мотива за проналажење и експериментисање, за критичку 
прераду и тумачење сазнања о свијету и појавама у свом непосредном ок-
ружењу;

•	 Откривање узрочно-посљедичних веза при посматрању објеката и проце-
са или дјеловању на њих, тумачењу сопствених поступака;

•	 Превазилажење повезаности мишљења за непосредно и конкретно са раз-
војем расуђивања о понашању; препознавањем смисла активности умјесто 
простог прилагођавања ситуацијама, интериоризација модела стварности 
идући од мисли ка ситуацији и обрнуто у процесу развоја мишљења и пре-
вођења конкретног и опаженог са симболичког на мисаони и апстрактни 
ниво; 

•	 Унапређивање утицаја на развој најбољих препознатих потреба и врста 
интелектуалних способности;

•	 Развој способности самосталног коришћења извора сазнавања, искустава 
других у сазнавању и коришћења стечених сазнања у процесу учења;

•	 Развој повјерења у сопствене могућности и самопоуздања, трагања и про-
налажења  објашњења и одговора на постављена питања, логике уређених 
информација према тачности судова и закључака;

•	 Развијање систематичности, стрпљивости у испитивању појава и спре-
мности за уопштавање и доказивање.
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IV РАЗВОЈ ГОВОРА, КОМУНИКАЦИЈЕ И СТВАРАЛАШТВА

До три године
•	 Подржавање говорне комуникације као зрелијег сазнајног оквира дјетета и 

сигналног система за учење и развој;
•	 Подстицање и богаћење говора као квалитетнијег сигналног система за 

учење и као средства за стицање сазнања, успостављање интеракције са 
окружењем;

•	 Стварање повољних услова за формирање почетних сазнања о појавама и 
појмовима у окружењу кроз практичне активности и у животном контекс-
ту.

До шест година
•	 Подржавање развоја говора према развојним могућностима у погледу ус-

вајања гласовне структуре говора, синтаксе и елементарних књижевно-је-
зичких норми српског (матерњег) језика у усменом говору, богаћења рјеч-
ника и говорног искуства;  

•	 Развој способности служења говором као сигналним системом за сазнавање 
и учење (постављање питања и тражења одговора), као средством комуни-
цирања са околином изражавањем мисли и осјећања, прибављања инфор-
мација о садржајима учења;

•	 Оспособљавање дјеце за служење говором као организованим симболич-
ким системом (вербалним и невербалним) споразумијевања;

•	 Развој способности слушања и разумијевања говорних и других порука, 
спремности за флексибилну прераду говорних сигнала у мишљење и  кре-
ативне говорне творевине (изражавање мисли и осјећања на креативан на-
чин); 

•	 Смисао за групну солидарност и сарадњу као комуникацијску врлину и 
компетенцију, оспособљеност за учествовање у акцијама групе;

•	 Развијање способности и мотива за доживљавање, разумијевање и ко-
ришћење умјетничких медија;

•	 Систематски утицај на стваралаштво као особину личности која је конс-
труктивна, продуктивна и осјетљива на људе и ствари око себе, способна да 
машта и креативно дјелује на своје окружење;

•	 Побољшавање процеса еманципације (посебно самосталности, иниција-
тивности, отворености према искуству, адаптабилности на изазове социјал-
ног и материјалног окружења) активног односа према стварима, људима, 
појавама и догађајима у окружењу; 

•	 Развијање чулне осјетљивости и истраживачке радозналости за проблемско 
и откривалачко-проналазачко мишљење,  које највише подразумијева спо-
собност субјективне прераде чулних утисака у оригиналне дјечије твореви-
не;

•	 Способност откривања естетских значења стваралачком примјеном и руко-
вањем материјалима.
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ДИДАКТИЧКА КОНЦЕПЦИЈА ПРЕДШКОЛСКОГ ОБРАЗОВАЊА

За дјевојчице и дјечаке у јасличком узрасту (до навршене 3. године живота приближно), 
основни задатак установе за дјецу је стварање повољне васпитне средине у којој ће свака 
дјевојчица и сваки дјечак стицати и богатити искуства по свом сопственом програму, те 
систематски преводити у сазнавање и откривање себе и своје околине, са којом ће бити у 
интеракцијској вези, дјеловати на њу, коју ће моћи мијењати сагласно својим могућности-
ма. Социјална и материјална средина ће својом организацијом пружати оптималне услове 
из којих ће дијете одабрати оно и онолико колико може интернализовати на њему својствен 
начин. Основни задатак васпитног рада са дјецом до три године је: да се благовремено уоче 
сви развојни потенцијали дјетета, да се адекватним праћењем и упоређивањем развоја са 
очекиваним развојним карактеристикама очува и подстакне даљи оптимални развој, кроз до-
живљај и спонтани израз дјетета, поштујући његове индивидуалне особености у откривању 
и мијењању свијета око себе и односа према својој околини.

Дидактичка концепција заснована је на међудејству стимулативног социјалног и мате-
ријалног окружења дјетета. Улога одраслих огледа се највише у пажљивом праћењу инди-
катора развоја имајући у виду конкретну дјевојчицу и конкретног дјечака, његове потребе и 
мотиве, а затим систематском подржавању дјетета у процесу учења и игре. На тај начин у 
интерпретацији програма је пожељно примјењивање већег броја диференцираних учећих и 
игроликих активности и дидактичких услова за диференцирано учење. Рано учење се заснива 
највише на развијању чулног искуства и доживљају нове ситуације, развијању навика асими-
лирањем стимуланса окружења, акомодацији као процесу који се усмјерава према унапређи-
вању и подржавању развоја животних функција као физиолошке основе учења, учењу говорне 
и друге комуникације којом се покрећу процеси стицања новог искуства и раног учења уоп-
ште. Са дидактичког становишта карактер програма учења углавном је матурацијски, па је 
оправдана аутентична индивидуализација, која у највећој мјери зависи од темпа сазријевања 
у свим животним функцијама дјетета. Активности васпитачице и васпитача засноване су на 
индивидуалним процесима учења и његе, активним живљењем са сваким дјететом посебно, 
и ријетким уређеним приликама за социјални контакт са другим одраслим особама и дјецом. 
У погледу трајања активности најбитније је да се не нарушава установљени режим измјене 
основних физиолошких функција и активан доживљај пријатних осјећања током контаката 
посвећених њези и константном намирењу потреба дјетета (физиолошке, потребе за кретањем 
и активношћу, потребе за пажњом, контактом, додиром и сл.). Реални дидактички оквир је ин-
дивидуализација и систем активности према очекиваним исходима учења и развоја. Садржај, 
методе и средства у раду са дјецом до три године морају бити у функцији наведених циљева 
и исхода, и посматрају се цјеловито. Неопходна је повезаност васпитних задатака и садржаја 
који обухватају цјеловиту животну стварност дјетета, како би се постигла оптимална развојна 
достигнућа дјетета, обезбиједио континуитет развојних утицаја породице, социјалног и мате-
ријалног окружења и предшколске установе у овом периоду његовог развоја. Амбијентални 
услови се постепено диференцирају према центрима за учење.

Предшколски узраст, од 3. године до поласка у школу, нарочито у фази преласка на сло-
женији сигнални систем учења, развојем психичких функција које су директније везане за ин-
телектуално и психосоцијално сазријевање, постаје, у погледу развоја, златно доба човјековог 
живота уопште, доба заснивања скоро свих значајних способности за цјеложивотни процес 
учења. Ријеч је о процесу еманципације дјетета, са развојем  веће самосталности, самоконт-
роле и одговорности, са врло брзим нарастањем психофизичких снага за убрзавање развоја. 
Због тога се учење, осим индивидуализације најдиректније ослања на утицаје социјалног и 
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материјалног окружења, одрасли (родитељи) и васпитачи постају врло значајне особе у животу 
дјетета. У интеракцији са својим окружењем убрзава се развој интелектуалних способности и 
процес учења постаје  интензивнији. Дјеца у овом добу су по природи склонија социјалним 
групама, што пружа више могућности за учење нарочито у домену развоја социјалних компе-
тенција. 

Од великог значаја су и амбијентални услови учења и игре, избор средстава и материјала 
који могу појачати радозналост и интересовања, како би потенцијална активност могла имати 
оптимално трајање (20-25 минута) јер је познато да дјеца воле устаљен ред активности (измје-
ну рекреационих, забавних и игроликих активности са учећим, онима које су најдиректније 
везане за циљеве програма раног учења). Радна соба мора сачувати већу површину за покрет-
не игре и за фронтални рад у активностима које су најпогодније са фронталном формацијом. 
Опрема радног простора мора задовољити безбједносне услове, а од велике важности је да се 
дијелови опреме могу користити за више функција у које се укључују игровне активности, са 
могућностима да дјеца сама манипулишу предметима и да с времена на вријеме преуређују 
амбијент.

Најпогоднија дидактичка организација простора подразумијева могућности брже измјене 
облика рада (индивидуални, рад у паровима и рад у малим групама) што се регулише најус-
пјешније центрима за учење као окосницом за избор и планирање система учећих активности 
(5-6 у једној просторији у зависности од величине просторије и величине групе). Центри су 
физички дефинисани простори у радној соби са ниским покретним преградама, како би мале 
групе имале просторни доживљај у структуираном учећем амбијенту који пружа оптималне 
услове за учеће активности и игру у оквиру мале групе. С времена на вријеме покретне пре-
граде се склањају због активности са цијелом групом, а да се при том не наруши основна 
дидактичка структура центара. Центри за учење морају поштовати очекивану разноврсну при-
роду интересовања дјеце за активности и увијек имају више могућности од једне планиране 
активности. Они, такође, морају да се планирају и опремају за дуже вријеме, да се константно 
прати њихова функционалност и употребљивост у погледу остваривања циљева програма, те 
да се, с времена на вријеме, мијења њихова унутарња структура и побољшавају могућности 
задовољавања специфичних дјечијих интересовања.

Васпитно-образовни рад се одвија у подстицајном социјалном и материјалном окружењу 
и у повољној социјално-емоционалној клими (односи међу дјецом и између дјеце и одраслих). 
Материјално окружење, које се одликује богатством средстава за рад и играчкама, сортира се 
према критеријумима (учесталост употребе, прилагођеност актуелним планираним активнос-
тима и сл.) и држе се дјеци на дохват руке, на истом мјесту, а дјеца се охрабрују да их потраже 
и искористе. Пожељно је и да се добро упозна шта свако дијете најрадије и најчешће користи, 
а затим да се током планирања рачуна на њихову примјену у учећим активностима и игри. 
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ПРОГРАМСКИ ПРИНЦИПИ СИСТЕМА УЧЕЋИХ АКТИВНОСТИ

Осим поштовања општег принципијелног оквира предшколског васпитања и образовања, 
као један од основних услова успјешне интерпретације програма раног учења узимају се 
сљедећи програмски принципи:

•	 Јединство његе, васпитно-образовних подстицаја, игре и учења темељи се на складном и 
подржавајућем односу дијете-одрасли и разумијевању дјечијих потреба, уз јединство вас-
питања са свакодневним животним активностима и играма дјеце и одраслих у вртићу. То 
значи да се васпитни рад одвија константно у контексту иницираних и вођених активности 
од стране одраслих и од стране дјеце, дјечије игре и уобичајених животних и практичних 
активности;

•	 Принцип подстицања учења кроз вршњачке групе (вршњачко учење) који води ка разумије-
вању дјечијег учења као процеса који се одвија кроз интеракцију и дијељење знања са дру-
гом дјецом, а улога одраслог се помјера на улогу сарадника, медијатора, партнера малим 
вршњачким групама;

•	 Принцип прилагођавања активности узрасту дјеце, као један од основних принципа 
за успјешно укључивање дјеце у активности; подразумијева поштовање захтјева да се у 
учећим активнсотима иде од лакшег ка тежем, од познатог ка непознатом, од ближег ка 
даљем, од једноставног ка сложенијем; 

•	 Принцип очигледности, који представља основни услов за чулни доживљај учећих садржаја 
и повезивање тог доживљаја са искуством дјетета; појам очигледно  синоним је за појам 
конкретно. Дјеца брже и лакше усвајају сазнања заснована на чулном искуству (не само 
вид, што је не баш ријетка заблуда у пракси), а подразумијевају се знатно веће могућности 
у поступцима посматрања, слушања, кушања, мирисања, додиривања за активитет дјетета 
у процесу учења;

•	 Принцип јасноће, којим се указује да све што дјеци показујемо или говоримо (објашњавање 
појмова, појава, ријечи, израза који се користе) морају бити прилагођени могућностима 
разумијевања од стране дјетета и језику којим се тренутно служи;

•	 Принцип поступности, указује највише на уважавање Виготскијеве идеје да се захтјеви 
у учењу увијек усмјеравају према зони ближег развоја, да би се, „корак по корак“ улагао 
пријатан напор дјетета у освајању нових сазнања. Васпитачице/васпитачи увијек морају 
промислити шта је у процесу учења прије, а шта послије, шта не може да се учи истовреме-
но (прије учења слова и читања увијек се вјежба држање оловке и контролисање покрета; 
супротни апстрактни појмови никад се не проучавају заједно: ако се, нпр., дјеца истовре-
мено поучавају шта је лијево, а шта је десно то ће изазвати конфузију која може потрајати 
дуже вријеме, у процесу вјежбања боље је да се добро овлада прво једно како би супротно 
значење много лакше, брже и са пријатним напором усвојили);

•	 Принцип уважавања интуитивног (неизрецивог) сазнања дјетета, сугерише васпитачима 
да у свом раду цијене и уважавају знања која дјеца уносе у васпитно-образовни процес, и 
да на њима систематски и континуирано шире дјечија искуства о свијету у и око њих;

•	 Принцип систематичности, значи уређивање система учећих активности, које највише 
одговарају циљевима програма учења и игре, што указује и на потребу уређености редо-
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сљеда активности иако оне могу максимално поштовати интересовања, мотиве и потребе 
дјетета;

•	 Принцип тимског дјеловања, обавезује међудејство одраслих који се директно и индирект-
но брину и раде са дјецом (васпитачи, стручни сарадници, менаџмент, родитељи, волонте-
ри и други одрасли из непосредног дејчијег окружења). Одговорност се дијели у функцији 
за добробит дјетета и групе, уз континуирани дијалог и дијељење знања.

МЕТОДЕ ПРЕДШКОЛСКОГ ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА

Методе предшколског васпитања и образовања битније се разликују од уобичајених 
метода школског  и наставног рада. Најпогодније су:

1. Дјечија игра, као реално најбогатији и најповољнији  природни оквир за учеће 
активности, јер је познато да дјеца у правилу теже да сваку животну активност 
најрадије претворе у игровну;

2. Посматрање и демонстрирање садржаја којима се утиче на све врсте чулног опажања, 
стицања и богаћења чулних искустава која омогућавају упознавање предмета и појава у 
окружењу, њихове намјене, откривање и стабилизивање искуствених сазнања, њихово 
проширивање и духовно обогаћивање;

3. Метода говора, заснована на живој ријечи васпитача, приповиједању, причању, 
објашњавању, упућивању, комуникацијским потребама групе, подстицању 
интересовања и заснивања учења на осјећањима, јачању вољних снага за рад и 
подизању самопоуздања;

4. Метода рада са дјечијом књигом и текстовним материјалима, већ у раној фази са 
различитим циљевима, од култивисања и буђења првих интересовања до продубљивања 
сазнања и усмјеравања сазнајних активности ка зони наредног развоја, неизбјежна је 
и важна за брже осамостаљивање и утицај на развој правилног односа према књизи 
уопште;

5. Практичан рад и вјежбање је незаобилазна метода због емпиријске природе учења у 
овој доби, а осим тога омогућава задовољавање различитих интересовања и постизање 
оптималног трајања активности;

6. Метода стимулисања и храбрења на активност, што подразумијева низ поступака 
награђивања и позитивних (охрабрујућих) исхода учења, што је вјероватно најважнија 
улога васпитача у помјерању активности учења на дијете, избјегавање академског 
поучавања. 
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2. ПАРТНЕРСТВО СА 
ПОРОДИЦОМ И ОКРУЖЕЊЕМ
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ПАРТНЕРСТВО СА ПОРОДИЦОМ

Партнерство са родитељима заснива се на претпоставкама:

Предшколско васпитање и образовање, заједно са породичним васпитањем и образовањем, 
чини цјелину и најбољи могући услов да се дјететов развој оснажи. Стога, вртићи развијају 
чврсту везу са породицом засновану на међусобном повјерењу и уважавању. Родитељима 
треба омогућити укључивање и активну улогу у свим активностима вртића (од планирања, 
реализације до евалуације свих активности). Заједничко, усклађено дјеловање породице и вр-
тића кроз партнерство и подијељену одговорност за ефекте подизања дјеце, подразумијева 
обједињавање и усклађивање циљева дјеловања у различитим окружењима који су значајни за 
дијете.

Вртић пружа континуирану стручну подршку родитељима у вршењу родитељских улога, 
изградњи одговорног родитељства и одговарајућих компетенција за квалитетну подршку раз-
воју дјеце.

•  Родитељи су заинтересовани за благостање и добробит своје дјеце, посебно у 
условима када се други брину за њих;

•  Они су истовремено заинтересовани  и мотивисани да квалитетно подижу своје 
дијете;

•  Спремни су да уче о подизању и васпитању дјеце, а мотивација је управо на  
природној упућености дјетета на одрасле; 

•  Према томе, ову нужност и потенцијалну спремност родитеља да сарађују треба 
стручно, спретно и на вријеме искористити, поштујући их и сматрајући их ком-
петентним  за квалитетну родитељску улогу.

Задаци тима у вртићу

•  Да његује професионализам у раду са родитељима и уважавање родитеља 
као равноправног партнера у развоју и учењу дјеце предшколског 
узраста

•  Да његује дијалог са родитељима у вези са дјечијим развојем и учењем у 
вртићу и код куће

•  Да заједно са родитељима обезбиједи најбољи могући начин усклађивања 
различитих окружења у којима дијете борави: породица, вртић, школа, 
дјечији клубови, вјерске институције и сл., у циљу укључивања дјетета 
у вртић и групу

•  Да обезбјеђује услове за квалитетно партнерство (повјерење, добродо-
шлица, пријатна атмосфера, кутак за родитеље, пано за родитеље, 
размјена информација у индивидуалним и групним разговорима, за-
једничке активности на планирању, реализацији и евалуацији васпитно-
образовног рада)



26

П а р т н е р с т в о  с а  п о р о д и ц о м  и  о к р у ж е њ е м

Садржај партнерства се може реализовати кроз неке облике сарадње:

- дневни неформални контакти
- индивидуални и групни разговори и дискусије 
- писмена обавјештења и контакти 
- обавјештења путем паноа за родитеље 
- изложбе радова дјеце
- посјете породици, односно родитеља групи
- васпитно-образовне активности са родитељима
- образовање за одговорно родитељство
- учешће родитеља у родитељским одборима и савјетима, и сл.

Улога родитеља је важна у активном учешћу на свим нивоима одлучивања (јер су у питању 
одлуке које се тичу њихове дјеце), као и у спровођењу програма васпитања и образовања у 
вртићу, од планирања, реализације до евалуације.

ПАРТНЕРСТВО СА ШКОЛОМ

С циљем подстицања цјелокупног развоја дјетета, вртић успоставља различите форме рад-
не сарадње са школом и окружењем, да би се обезбиједио континуитет развоја и учења дјетета. 
Та сарадња се базира на општим циљевима постављеним у Програму предшколског васпитања 
и образовања, чија је основа оснаживање развоја, цјеложивотно учење и остваривање права 
дјетета прокламованих УН Конвенцијом. 

Садржаје партнерства са школом и локалном заједницом сваки вртић осмишљава у складу 
са својом традицијом, обичајима, склоностима и потребама свих (дјеце, родитеља, васпитача, 
стручних сарадника, представника локалне власти, учитеља, наставника и осталих сарадника 
у школи, дјечијих клубова, вјерских и културних институција и других интересних група).

Задаци тима у вртићу

•   Да развијају различите форме сарадње између предшколске установе, 
појединачних вртића, тимова у вртићу и локалних школа и њихових 
тимова (учитеља, наставника, педагога, психолога, директора и других)

•   Да професионално и са етиком, заједно са будућим учитељима, школским 
педагозима и психолозима и осталим стручним сарадницима, размјењују 
знања и искуства о начинима рада и живота у вртићу и школи, као и 
навикама, потребама и достигнућима дјеце у вртићу

•   Да заједнички планирају подршку сваком дјетету у преласку из једног 
у други подсистем образовања, са нагласком на изради индивидуалних 
планова преласка за дјецу са посебним образовним потребама
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3. ВАСПИТНО-ОБРАЗОВНИ РАД СА ДЈЕЦОМ 
ПРЕДШКОЛСКОГ УЗРАСТА
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ИСХОДИ УЧЕЊА И УЧЕЋЕ АКТИВНОСТИ

Циљеви предшколског васпитања и образовања, те програмски циљеви и задаци појединих 
аспеката развоја су систематичан и уређен предмет садржаја курикулума. Аспекти развоја 
подржани су системом учећих и игроликих активности и мрежом исхода учења у оквиру 
интегрисаног курикулума, што одговара природи дјетета и његовом цјеловитом гледању на 
свијет (из практичних разлога, као што су олакшано планирање, уређивање амбијенталних 
услова и систематизовања дидактичких средстава, садржаји курикулума разврстани су у 
поуздан систем учећих активности, који одређују мрежу исхода учења). 

Структура садржаја предшколског програма:

Систем учећих активности се интегрише МРЕЖОМ ИСХОДА УЧЕЊА, потенцијалним 
садржајима активности и игара, према различитим узрасним особеностима, и заједно 
представљају оквир за стварање курикулума вртића. 

I 
ФИЗИЧКИ 
РАЗВОЈ

II
СОЦИЈАЛНО-
ЕМОЦИОНАЛНИ 
РАЗВОЈ И РАЗВОЈ 
ЛИЧНОСТИ

III
ИНТЕЛЕКТУАЛНИ 
РАЗВОЈ

IV
РАЗВОЈ ГОВОРА, 
КОМУНИКАЦИЈЕ И 
СТВАРАЛАШТВА

А

Исходи везани за 
разноврсне облике 
кретања

Б
Исходи 
перцептивно-
моторичких 
активности

В

Исходи 
здравствено-
хигијенских 
активности

Г

Исходи 
друштвених
активности

Д
Исходи 
афективних 
активности

Ђ 
Исходи 
еколошких 
активности

E
Исходи практичних 
активности
(радних и
саобраћајних)

Ж

Исходи откривала-
чко-проналазачко-
сазнајних 
активности

З
Исходи логичко-
математичких 
активности

И
Исходи 
графомоторичких 
активности

Ј

Исходи активности 
говора, комуника-
ције и писмености 

К
Исходи дјечијег 
стваралаштва
говорно
драмско,
плесно-музичко, 
ликовно-
моделарско
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Исходима се дефинишу развојне промјене и постигнућа дјетета у њеним / његовим поје-
диним аспектима развоја на одређеним узрасним нивоима. То су конкретни циљеви учења и 
развоја дјетета, произашли из уопштених циљева предшколског васпитања и образовања, пре-
кретница у психофизичком и менталном развоју дјеце, структурираног и за дјецу прихватљивог 
насљеђа до којег је човјечанство дошло и садржаја из дјететовог најужег социјалног миљеа.

Изражени су у терминима дјечијег понашања и представљају све оно што предшколско 
дијете зна, умије и може да уради или ће моћи да уради уз искуснијег вршњака или одраслог, и 
које ставове и вриједности има на одређеном узрасном нивоу и након процеса учења. 

Исходи говоре о знањима, вјештинама и ставовима предшколског дјетета као компетен-
цијама са којима дијете корача ка наредном нивоу развоја.

Програм, овдје одређен, обухвата сва искуства која дјеца стичу, планирана и непланирана, 
директна или индиректна, у средини која је уређена на тај начин да подржава њихово учење 
и свеукупни развој. Обухвата све активности, догађаје, ритуале, обичаје одраслих и дјеце у 
вртићу и директне и индиректне интеракцијске утицаје у и из окружења.
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4. ФИЗИЧКИ РАЗВОЈ И УЧЕЊЕ
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Физички раст и развој су окосница и материјална основа цјелокупног развоја, и због тога 
је остваривање циљева васпитања и образовања у овом аспекту развоја, основни услов сваког 
другог развоја. 

Програмски циљеви и задаци тима у вртићу:

•	 	Да обезбједи довољно подстицајног простора и опреме, у и ван 
вртића, како би се могле организовати разноврсне физичке акти-
вности дјеце 

•		Да подстиче дјецу на кретање, испитивање и опробавање разно-
врсних покрета 

•		Да подстиче и подржава дјецу у овладавању физичке спретности, 
развијајући осјећање сигурности у себе и независности у односу 
на одрасле 

•		Да допринесе развоју вољних особина као што су: смјелост, само-
поуздање, одлучност, истрајност, способност самосавладавања и 
сл.

•	 	 Да помогне здравом физичком развоју дјетета, укључујући и 
могућности за корективни рад, у сарадњи са стручњацима

•		Да ствара услове за очување и унапређивање дјечијег здравља и 
нормалног функционисања дјечијег организма

•		Да подстиче дјецу у изградњи сазнања и стицању навика чувања 
и јачања здравља и одржавања личне уредности и хигијене

•	Да заједно са дјецом развија стратегије превенције психофизичког 
здравља

•		Да свакодневно организује тјелесне активности 

•		Да обезбиједи средину која је чиста, уредна, пријатна и сигурна за 
боравак групе дјеце

•		Да се побрину да пјешчаник и други реквизити на дворишту буду 
доступни, сигурни, стимулативни

•	 	Да обезбјеђује свакодневни боравак дјеце на свјежем ваздуху и 
организује активности на отвореном

•		Да поштује дјечију потребу за одмором и сном, поштујући индиви-
дуалне навике и склоности
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I A Потенцијални садржаји активности разноврсних облика кретања
До двије године
Храбрење на самостално умјерено сједење, пузање и покушаје стајања; 
Храбрење у напорима да се окрене из једног положаја у други;
Активности  у сједећем положају  и  у лежању на трбуху са једноставним меканим играчкама. 
Стимулисање пузања и ходања;
  Охрабривање на устајање и ходање;
  Активности ходања и трчања;
  Манипулативне игре лоптом;
  Покретне игре са скакутањем и пењањем, ношењем и котрљањем; 
Функционалне игрe са вишеструким понављањем и извођењем моторичких радњи (дохваћање 
блиских предмета, хватање предмета корјенима, а потом и врховима прстију, вољно испуштање 
предмета као радње играња);
Манипулативне, експлоративне игре предметима: опипавање, разгледање, окретање, лупкање 
предмета једних о друге, тражење, стављање у уста и сисање, лупање по предметима, гурање 
по поду и столу итд., као увод у сложеније игре уз помоћ играчака;
Експлоративне активности новијим играчкама и предметима (чинијице, лончићи, кутијице, сан-
дуци који се преврћу и кроз које се може провући; играчке које се расклапају, стављају једна у 
другу, једна на другу, једна поред друге, кутије које се затварају, коцке, итд.;
Моторичке активности изван кревета на поду, на струњачама, сунђеима и сл., ако временске 
прилике то дозвољавају и напољу (у дворишту, на тераси); 
Промјена положаја тијела (држање, цупкање, љуљкање, окретање) ради изазивања осјећања за-
довољства и стварања радосног расположења.

До три године
Разноврсне активности кретања уз кориштење реквизита (лопте) при кретању;
Моторичке активности уз храбрење на самостално, скоро непрекидно ходање, са краћим пауза-
ма за одмор (час застану, час чучну, седну) испољавањем при томе радости и задовољства сопс-
твеном активношћу; 
Дјеци омогућити да ходају и трче у ма ком дијелу собе и вртића, терасе или дворишта. Омо-
гућити дјеци да трче из једне у другу просторију, што представља посебно задовољство и ства-
ра ведро расположење;
Активности на кретању уз савлађивање препрека: пењање и спуштање низ степенице, узви-
шице; провлачење кроз узане пролазе, ходање око великих предмета, по узаном тепиху, дасци 
положеној на под или подигнутој једним крајем на висину доступну дјеци у групи, односно, 
водоравно постављеној; 
Ходање по површини која се угиба испод дјеце (јастуци од сунђера, кревети), прекорачавање 
преко препрека (лењир, вијача, цигла, барица итд.); 
Активности на савлађивању неравних мјеста, низбрдица, узбрдица, малих јарака;
Ходање по камењу, шљунку, пијеску, ниској трави, снијегу, блату, барицама уз подешавање свог 
кретања према условима терена;
Активности на пењању на мање узвишице, брвна, пањиће, цигле, степенице, јастуке од сунђе-
ра, клупице, сандуке дном окренутим на горе, косе лестве и сл.;
Игре играчкама и различитим предметима на све могуће начине: ношење у једној или обје руке, 
у наручју, испод пазуха, на глави, на рамену;
Игре бацања и котрљања лопте (мале, средње, велике), дрвене точкове и широке обручеве за 
игру на више начина, и по различитим површинама: по поду, трави, стази, косо постављеној 
дасци;
Игре шутирања и трчања за лоптом.
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До шест година

Слободно ходање, ходање дугим и кратким корацима, брзо, тромо, тихо, бучно, на 
прстима, високо подижући кољена, у страну, четвороношке, уз ношење одговарајућих 
предмета (нпр. врећице) у рукама и на глави; 
Ходање четвороношке, опирући се само на стопала и дланове, ходање на петама, на 
спољашњем рубу стопала, са подизањем пружене ноге, у чучњу;
Ходање у получучњу, четвороношке грудима према тлу и леђима према тлу, прелазећи 
са пета на прсте;
Ходање на ограниченој површини, са препрекама и без препрека, ходање на прстима, 
петама, са малим теретом или књигом на глави; 
Ходање уз препреке (врећице и сл.) и преко препрека. Ходање по клупи прелазећи преко 
предмета, ходање са пречке на пречку по љествицама;
Ходање по ограниченој површини (право, кружно, цик-цак), ходање по клупи остављајући 
или скупљајући врећице са пијеском, котрљајући пред собом објема рукама лопту и сл.;
Ходање у складу са карактером музике, уз тактирање, пјесму и музичку пратњу; 
Ходање у колони са и без одмора;

Слободно трчање у простору, трчање за неким, бјежање од некога, трчање са лоптом; 
Претрчавање све већих растојања, све брже, примјерено могућностима дјеце;
Трчање по равном и мање равном тлу, по тлу различитог састава (пјесак, шљунак, трава 
и др.);
Трчање дугим, ситним корацима, полако, брзо, застајкујући, тихо, бучно; 
Трчање високо подижући кољена и цијеле ноге, трчање на прстима, трчање мијењајући 
правац и темпо (спорије, брже) и повећавајући корак;
Трчање уз одговарајуће тактирање или музичку пратњу;
Трчање по ужој површини, трчање прво уз блажу а затим уз и низ нешто стрмију и дужу 
косину;
Трчање четвороношке;
Трчање појединачно, у паровима држећи се за руке, трчање у мањој или већој групи, у 
колони (одржавајући растојање); 
Трчање у колони постројавајући се претходно на дати знак, мијењајући темпо и 
вијугајући;
Трчање држећи се за руке и држећи се за конопац када се дјеца оспособе за то;
Скакање објема ногама, у мјесту, напријед, назад, лијево, десно, поскакивање у мјесту;
Скакутање састављених и растављених ногу, вртећи се око себе;
Скакање са ноге на ногу, на једној нози, скакутање у чучњу, четвороношке;
Скакање само једном и само другом ногом у свим комбинацијама предвиђеним за 
скакање објема ногама, осим у чучњу;
Скакутање на мјесту ширењем и скупљањем ногу, једна нога напред, а друга назад;
Скакутање крећући се напред; скакутање на једној нози (десној, лијевој), а онда са обје; 
Скакање са предмета на предмет;
Скакање и скакутање уз одговарајуће тактирање или музичку пратњу;
Скокови у вис да би се објема рукама дохватио окачени предмет;
Скакање у даљ, прво из места а затим из залета, уз мек доскок и на меко доскочиште;
Прескакање преко ниских препрека, прескакање двјема ногама 5–6 предмета, као и 
прескакање ниских предмета скачући у страну;
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Код веће дјеце активности на покушајима скакања са кратком вијачом;
Прескакање из простора у простор (нпр. обручеви, рамови и сл.), прескакање преко 4–6 
паралелних линија;
Провлачење кроз разне објекте, између малих препрека и испод објеката, провлачење 
са ношењем предмета (лопте, врећице, палице и сл.);

Пењање уз степенице, на столицу, клупу, уз блажу косину, на косо постављене љествице, 
окомите љествице, на прикладна стабла, предмете и справе;
 Пењање само уз помоћ ногу, уз помоћ ногу и руку, на разне справе и предмете који 
представљају извјесно отежање (греде, мостове, шведски сандук), као и објекте у 
природи (ограде, узвишице и сл.);

Коришћење сопственог тијела као медија за активности остављања трагова (у 
снијегу, отисци шаке и стопала умочених у боју на папиру, опцртавање сјенке и сл.);
Стављање у однос појединих дијелова сопственог тијела (руке између кољена, 
кажипрст на нос и сл.);
Испробавање разних начина за покретање појединих дијелова тијела (очију, врата, 
груди, прстију, стопала...); 
„Шта могу да учиним одређеним дијелом тијела?“;
Измишљање покрета и положаја свога тијела; 
Анализирање сопствених кретњи и њихово поређење са узором (тежећи да се разликује 
правилно држање тијела од неправилног); 
Трагање за разноврсним начинима обављања неке радње (прећи струњачу корачајући, 
скакућући на једној нози, преврћући се итд.).
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До три године

Манипулативне активности ситним предметиме и звучним играчкама;
Игре са огледалом и котрљајућим играчкама;
Перцептивно моторичке  активности са познатим предметима и храбрење на
сложенију манипулацију предметима;
Показивање, скривање и именовање предмета различитих боја, облика и величина;
Разврставање предмета на једноставне класе;

Подстицање дјетета да именују играчку која се налази у рукама, разгледањем дијелова, 
показујући шта све може да се учини њоме;

Свакодневне ситуације у вртићу користити за богаћење дјечијих доживљаја, опажања и 
рјечника («перемо руке», «бришемо руке», «обувамо чарапе» и сл.);
Васпитачица/васпитач једноставним и јасним реченицама прати своје поступке, радње и 
стања предмета (да сапун мирише, да је вода топла, да су чарапе меке, кецељица лијепа, 
црвена, перем руке водом, храна је укусна...);
Свакодневне природне ситуације користити за подстицање чула и стицање богатих до-
живљаја и искустава, (пружити могућности дјеци да доживе да вода може бити топла 
али и хладна, да се рукав може поквасити, да сапун мирише, да је пешкир мекан итд.); 
Периоде оброка користити за стицање разноврсних искустава кроз разговор, покази-
вање, сопствени модел. Дјеца храну добијају за столом, а узимају је сама кашиком; 
Пружити дјеци, на дохват руке, већи избор разноврсних играчака, које су стално доступ-
не, како би практично упознало њихова својства ( разлике по облику, величини, боји, 
материјалу, звучности, могућностима комбиновања, од разних врста материјала; тврде, 
мекане, глатке, храпаве, округле, четвртасте, затим, различито обојене, које могу произ-
водити звуке различитог интензитета и др.); 

У свим ситуацијама у вртићу васпитачица / васпитач треба да скрене дјеци пажњу да 
осјете различите укусе, мирисе, облике, боје, каквоћу, текстуре (да је месо слано, колач 
сладак, салата кисела, да јело може бити вруће и хладно, густо и течно);

Кроз слободну, истраживачку игру, дијете практично упознаје просторије у вртићу и 
постепено се оријентише у њима. Васпитачица / васпитач треба да омогући дјеци да до-
живе простор, да трче кроз велики простор собе, да се знају сналазити и у узаним про-
сторијама, да доживе разлику у висини и ширини; 

Организовати игре напољу, подстицати дјецу да користе пјешчаник и травнате површи-
не;

Стимулисати дјецу да користе све просторије вртића, поред радне собе, и да се у њима 
осјећају пријатно и прихваћено (кухиња, вешерница, амбуланта, соба старије дјеце, ра-
дионица мајстора, спремачице итд.);

Дјеци треба да су доступне сликовнице, које дјеца гледају самостално, у паровима и 
мањим групама, и заједно са васпитачицом / васпитачем причају о њиховим садржаји-
ма.

I Б Потенцијални садржаји перцептивно-моторичких активности
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До шест година

Игре и активности којима се стимулишу чула (гледање, слушање, додиривање, 
мирисање, кушање, одржавање равнотеже);
«Око соколово» дјеца уочавају предмете поређане на извјесној удаљености или их 
препознају по силуети која се издваја на платну;
Уочавање лика и подлоге, цјелине и детаља;
Препознавање предмета виђених из различитих даљина, углова и освјетљења;
Проналажење, уочавање грешака и различитости на сликама, проналажење скривених 
ликова;
Игре спаривања дијелова који чине цјелину;
Уметање предмета према облику, величини;
Игре сређивања и разликовања предмета по боји, облику, мирису, укусу;
Препознавање и класификовање основних геометријских облика и тела у предметима 
око себе;
Игре бојама (чисте боје, комбиновање боја, мјешање боја; упоређивање, склапање; 
упознавање нијанси боја);

Кретање у простору са намјером да се прикажу различити облици;
Игре папиром;
Игре танграмом, пузлама, мозаиком, куглицама и сл.;
Активности којима се подстиче дијете да уочава просторне односе и димензије;
Игре у којима дјеца уочавају десну и лијеву страну на свом тијелу;

Игре у којима се увјежбавају слушне способности (игре тишине, погађања и 
препознавање звукова разноврсних предмета и гласова познатих особа, ослушкивање 
једва чујних звукова, шапутање, експериментисање звуцима уз помоћ музичких 
инструмената);
Игре у којима дјеца својим тијелом производе звукове;
Разликовање и репродуковање јачине, висине, интензитета и боје звука;
Игре у којима дјеца представљају звуке симболима; 

Препознавање предмета опипом (везаних очију, предмет у врећи, предмет стављен у 
руку иза леђа, уз помоћ другог предмета-штапића);
Разликовање додиром карактеристике, текстуре, топлину, облике разноврсних предмета;
Пружити дјеци пуно разноврсних играчака разних облика, материјала, величина и боја; 

Игре у којима дјеца препознавају мирисе хране, предмета, цвијећа, животиња и сл.;
Игролике активности у којима дјеца погађају мирисе из различитих посудица и бочица;

Игре у којима се омогућује дјеци да пробају различите укусе.
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Ф и з и ч к и  р а з в о ј  и  у ч е њ е

До шест година

Јутарња гимнастика се изводи свакодневно; вјежбе за еластичност кичменог стуба, 
свода стопала и учвршћивања мишића;

Редовно мјерење тежине и висине;

Подстицање игара улога (опремање центара, укључивање у дјечју спонтану игру) у 
којима дјеца проигравају професије које се брину о здрављу људи и животиња;

Посјете здравственим установама, као и посјете љекара у вртићу;

Са дјецом радити на изради пирамиде здраве исхране и континуирано, у животним 
ситуацијама, радити на промоцији здравог начина живота;

Играти се водом.

До три године

Васпитачица / васпитач подстиче дјецу да самостално перу руке, да траже помоћ при 
брисању носа и уста, свлачењу и пресвлачењу, обувању и изувању, храњењу, прању 
зуба;

Васпитачица / васпитач поштује индивидуалне физиолошке потребе дјеце и 
индивидуално их задовољава;

Приликом успављивања, треба прозрачити просторију, водити рачуна о температури, 
а атмосфера у соби треба да је пријатна и опуштајућа (тиха музика, причање прича, 
успаванке). Дјецу раскомотити. Дјеца држе своје крпице, медице и сл. које им помажу 
да заспу;

Период оброка учинити пријатним за дјецу, са опуштајућом атмосфером, у којој се 
дјеца осјећају сигурно и мотисано да се самостално хране. Храну културно сервирати, и 
постепено укључивати дјецу у те активности;
Функционалне игре учествовања у процесу храњења, (држи флашицу, узима и држи 
шољу док пије, узима кашику и покушава да једе);

Водити дјецу у шетње, играти се напољу са њима, градити у пјешчанику.

I В Потенцијални садржаји здравствено-хигијенских активности
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5. СОЦИО-ЕМОЦИОНАЛНИ РАЗВОЈ 
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Дијете, аутономно, самостално и компетентно, укључено у интеракцију са социјалним 
окружењем, развија своју самосвијест, самоконтролу, толерантност, саосјећајност, емпатију, 
одговорност, кооперативност; развија способности дјеловања у тиму, рјешавања проблема и 
преузимања одговорности, преговарања и дијељења знаања.

Одрасли му помажу и оснажују га у томе, кроз циљеве васпитања и образовања у свом 
аспекту.

Програмски циљеви и задаци тима у вртићу: 

•		Да обезбиједи сигурну, стимулативну и богату средину за дјечије дружење, игру, 
интеракцију између дјеце, и дјеце и одраслих у групи и цијелом вртићу

•		Да подржава, развија и подстиче дјевочице и дјечаке да дубље разумију себе као 
индивидуу и члана групе

•		Да планира активности и средину који ће помоћи дјеци да развијају независност 
и емотивну стабилност

•		Да пружи подршку дјевојчицама и дjечацима у стицању и сређивању социјалних 
искустава која су повољна, испуњена смислом, привлачна и охрабрујућа, на 
основу којих ће успостављати конструктивне односе са вршњацима и одраслима

•		Да организује активности уз помоћ којих ће дјеца формирати основна знања о 
људима, њиховој дјелатности, животу, друштвеним односима и постојању правила 
друштвеног понашања, и које ће примјењивати у свакодневном животу

•		Да помаже дјевојчицама и дјечацима у разумијевању њихових права и одговорно-
сти у складу са Декларацијом о правима дјетета УН 

•		Да развија сигруност дјетета у потреби да се потпуније и равноправније, активно 
и конструктивно укључи у живот своје друштвене средине и школу

•		Да свакодневно ствара средину која ће уважавати и одговарати на потребе свих 
дјевојчица и дјечака, посебно водећи рачуна да та средина не буде фрустрирајућа 
и пуна ризика за аутентичан емоционални развој.

•		Да доприноси развоју интерперсоналних односа међу дјевојчицама и дјечацима, 
његује емпатију, групну солидарност, осјећање групне припадности, међусобно 
разумијевање и сарадњу, организујући ситуације у којима се окупљају око 
заједничких циљева и активности

•		Да између себе и дјеце његује позитивне емоције, лијепе, другарске, партнерске и 
сарадничке односе, као и узајамно поштовање и повјерење

•		Да код дјеце његује толеранцију и помогне им у проналажењу конструктивних и 
ненасилних стратегија рјешавања међуљудских проблема

•		Да заједно са дјецом у вртићу ствара средину за његовање вриједности различи-
тости, у којој ће се све дјевојчице и сви дјечаци осјећати сигурно и равноправно 
учествовати, без обзира на способности, пол, социјално и национално поријекло, 
вјерску и етничку припадност и културни идентитет

•		Да освјешћује код дјеце да људи имају различите потребе, ставове и вриједности 
који могу утицати на њихове акције и поглед на свијет

•		Да помогне дјеци у изграђивању ставова, моралних норми и вриједносног система 
демократског друштва према којима ће поступати водећи рачуна да буду у складу 
са хришћанским моралним учењем које има универзалну вриједност

•		Да код дјеце развија осјећај припадности Земљи, његујући и развијајући наци-
онални и културни идентитет, и понос на своју државу
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До три године

Игролике активности скривача и скривања и храбрење на социјални контакт са 
околином;

Опонашањем васпитачице / васпитача дијете учи да скида пелену с лица испољавајући 
при том радовање, (скривање на различита мјеста; тражење по имену) разноврснији 
покрети (подизање и спуштање главе, окретање у одређеном правцу, подизање руку, 
пузање, устајање уз придржавање);

Симболичке игре опонашањем;

Функционалне игре, контакти са одраслим (показивање предмета, играчака, дијелова 
тијела, «таши-таши», «па-па», «довиђења» итд.);

Стимулисање независности код дјеце у свим ситуацијама и просторима вртића (у игри, 
приликом храњења и намирења дјечијих потреба, на дворишту и сл.);

Користити музичко-ритмичке активности за формирање дјечије групе и осјећаја 
припадности групи; 

Афективне игровне активности опонашања одраслих;

Симболичке игролике активности «спремања и нуђења хране» и сл.;

Опонашање животних ситуација, укључивање у задужења и рад; 

Једноставне друштвене игролике активности;

Групне активности са готовим покретним играма; 

Игролике активности за сазнавање начина поздрављања и међусобног комуницирања;

Игре у којима дјевојчице и дјечаци упознају своје тијело и себе (игре огледалом и сл.).

II Г Потенцијални садржаји друштвених активности 
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До шест година

Поступци за упознавање нове друштвене средине и другова у вртићу, васпитача и других 
запослених, као и заједничке акције у којима ће сарађивати и зближити се; 

Учење имена својих другова у групи и вртићу;

Друштвене игре и активности које укључују посматрање ствари и расуђивање, не само из 
сопствене, него и перспективе других људи;

Увиђање разлика и сличности између себе и друге дјеце, у односу на пол, језик, обичаје, 
културу и сл.;

Поређење дјеце и одраслих; 

Активности које захтијевају сарадњу међу дјецом и међусобно усаглашавање, односно, 
подразумијевају уједињавање снага ради постизања циљева од заједничког интереса;

Активнсоти које развијају партнерски и тимски рад међу дјецом;

Игре повјерења;

Групно цртање;

Разговори на теме шта дјеца највише воле у вртићу, чега се плаше, шта их љути, како се 
понашају једна према другој, с киме се најрадије играју, ко им је најбољи друг, с киме се 
враћају кући, око чега се понекада препиру и сл.;

Подражавање животних ситуација у којима дјеца уче и испробавају разне друштвене 
улоге, у којима учествују и у којима ће учествовати (улоге заповиједања и слушања, 
старијих и млађих, улоге дјетета, брата, унука, рођака, сусједа, продавца, купца, васпитача, 
саобраћајног полицајца, возача и др.);

Присуствовање и учествовање, према могућностима, у разним друштвеним прославама, 
манифестацијама, посијелима, карневалима, слетовима, такмичењима, добротворним ак-
цијама, служби Божјој и др. уз обавезно укључивање родитеља кад год је то могуће;

Упознавање са начинима живљења у разним крајевима наше земље, народним обичаји-
ма, вјеровањима, традиционалним играма и ритуалима уз елементарно објашњавање њи-
ховог значаја. Учествовање у њима (нпр. «умивање на цвјетну недјељу», «Лазарице», 
«бојење и туцање јајима за Васкрс», Врбица, Материце, Очићи, Дјетињци и др.); 

Посјете дјеци у другим срединама (градској и сеоској), стицање пријатеља изван устано-
ве, успостављање веза са дјецом свијета (преко дописивања, учествовања у конкурсима и 
изложбама, у заједничким акцијама и др.). 
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До шест година
 

Активности у којима се дјеца освјешћују о постојању дјечијих права и одговорности, и 
могућностима њиховог уважавања и остваривања;

Упознавање са правилима понашања у вртићу, на улици, у продавници, у позоришту, у 
цркви, у аутобусу и др.; 

Тумачење правила елементарног бонтона и увјежбавање понашања према овим правили-
ма;

Групно успостваљање и придржавање оквира понашања у вртићу, групи, соби, дворишту, 
и другјде;

Упознавање и елементарна анализа поучних причица са моралним садржајима који дају 
интуитивне појмове о праведности, опраштању, истинитости, побожности, милосрђу, 
кроткости и другим врлинама;

Елементарна расуђивања о томе шта је добро, а шта није добро;

Активности у којима се дјеца уче да помогну и брину о другима, слабијима, другачијима, 
изнемоглима...;

Активности којима се код дјеце развијају способности договарања, преговарања, усагла-
шавања, разрјешавања проблема;

Упознавање са грбом, заставом и химном своје земље уз изграђивање поштовања према 
ономе што оне симболишу; 

Учествовање у друштвеним акцијама значајним за средину у којој бораве дјеца, сразмјер-
но њиховим интересовањима и могућностима;

Активности које доводе до увиђања сличности и разлика између себе и друге дјеце, као 
и уважавања различитости (у погледу језика, обичаја, елемената културе, навика, пола и 
др.);

Разне активности огледала («огледало у кутији» и сл.);

Активности опцртавања свог тијела и дијелова тијела како би дјеца уочила разлике и 
међусобно се поредила;

Активности подстицања самопоуздања и самопоштовања;

Разговори о породици (њеним члановима, родбинским односима, правилима понашања у 
кући, кућним свечаностима и лијепим догађајима (посебно рођењу новог члана) и др.;

Активности на изради породичног стабла и увиђање његовог значаја.
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До три године

Стимулисање на испољавање позитивних емоција, радовања, смијеха и сл.;
Афективне активности посвећене задовољавању емоција;
За подстицање весеља, радости и смијеха погодне игре су: пуштање мјехурића од сапуни-
це које дјеца покушавају да ухвате, хватање баченог авиона, птице од папира, као и игре 
„жмурке“, „сад ћу те ухватити“, „ухвати ме“;
Игролике активнсоти са мирисима (дјеца изразима лица показују шта осјећају када 
помиришу разне пријатне и непријатне мирисе);
Изражавање љубави и позитивних емоција гестовима, мимиком лица и пкретима тијела;
Препознавање осјећања и расположења других («како се радује...?», «Како се осјећа...?»);
Како да обрадујемо друге?, шта да се ради кад је неко тужан?, како се неко може утјешити?

II Д Потенцијални садржаји афективних активности

До шест година 

«Абла-бабла» у паровима (разговор немуштим језиком потпуно опуштених вилица и 
мишића лица);
Разговор о томе шта дијете воли, у чему ужива («Ја волим да...»), шта га радује, кога 
воли...;
Цртање својих жеља доброј вили, Божић Бати, анђелу чувару («Срео си добру вилу...», 
«Када се пробудим Божић Бата ће ми донијети...», „уловио сам златну рибицу“), затим 
груписање сличних жеља и разговор о њима;
Причање о проживљеним лијепим али и непријатним искуствима (нпр. «Јуче, на улици, 
пред мене истрчи велики црни пас...») и о својим осјећањима изазваним њима; 
Разговори у групи о разлозима због којих се мијења расположење, како се то изражава, 
препознаје..., у том погледу разлике и сличности међу поједином дјецом, међу дјецом и 
одраслима; 
Погађање како се осјећају људи у одређеним ситуацијама (представљеним на слици, 
описаним у причи, у животној ситуацији); 
Допуњавање реченице: «Кад сам срећан дође ми да...»; 
Допуњавање реченице: «Ја сам уплашен као...» (зец, мишић, птичица...), затим: «Од 
страха сам се...» (укочио, заледио, упишкио), «Кад се уплашим дође ми да...» (бјежим, 
цичим, завучем се под кревет) «Ја сам бијесан као...» (рис, да пукнем, грмљавина итд.) 
а затим и разговор о томе шта дјецу разбјесни, како се осјећају, како реагују, како се 
смирују избјегавајући да повриједе себе и друге (нпр. шврљајући по папиру, ударајући 
рукама у јастук и вичући, гужвајући папир и бацајући га од себе итд.);
Активности на препознавању и изражавању непријатних емоција, догађаја који су их 
изазвали, и начини ношења са таквим емоцијама (одлагање негативних емоција, ријечи, 
мисли, доживљаја, поступака, фантазија у «Пандорину кутију»);
Вођена фантазија (дјеца се опусте и затворе очи, предлаже им се да замисле да се налазе 
на неком пријатном мјесту, где се лијепо осјећају, чују звуке које воле и све што им прија... 
стимулишу се сва чула...) а затим  се вођено маштање вербализује у паровима, малим 
групама и великој групи, нешто од тога цртају или сликају;

Разговор о изражавању емоција. Трага се за разним начинима да се изразе радост и љубав 
(црвеним цвијетом, серенадом, нацртаним срцем, помагањем итд.) као и најпогоднијим 
ријечима за изјављивање љубави («Како да примимо љубав?», «Како да се смијешимо у 
себи?» и сл.).
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До шест година 

Разговор о томе по чему препознајемо нечија осјећања. 
Препознавање расположења по изразима лица, очима, мимици, начину ходања («Како 
ходаш када си уморан, љут, забринут, уплашен, тужан, раздраган...?»), по боји гласа, 
односно, начину на који неко изговара своје име или нешто прича (препознаје се жмурећи), 
по гестовима, положајима тијела и другим изражајним средствима пантомиме (једно 
дијете показује а остала га дјеца подражавају), на основу фотографија, цртежа и др.;
«Огледало осјећања» (парови дјеце наизмјенично имитирају једно друго као одраз у 
огледалу, изражавајући разна осјећања само лицем); 
«Статуа туге» (дјеца «статуе» заузимају разне тужне позе уз одговарајуће изразе лица а 
«скулптори» покушавају да их преправе у «радосне статуе». Затим се улоге мијењају.);
Разговори о томе како да обрадујемо друге људе, шта да се ради када је неко тужан, како 
га утјешити, шта се може учинити када нас муче бриге, како се ослободити страха, да ли 
је неки страх користан, шта учинити у конкретној опасној ситуацији..., шта је паника, 
помаже ли плакање (није срамота плакати) и др. Замишљање и описивање бића или 
ствари које нам могу помоћи да се непријатна осјећања избришу из нас;
Разговори о осјећањима ликова из прича и пјесама, нијансама осјећања, начинима њиховог 
испољавања, разликама међу људима у том погледу, повезивање осјећања са моралним 
карактеристикама личности; 
Представљање својих доживљаја и осјећања поредећи их са примјерима јунака из прича,  
читање прича о снази љубави, љубави према ближњем, према Творцу, према родитељима, 
браћи, сестрама, пријатељима, брачним друговима и др., као и разговори о томе; 
Анализа умјетничких дјела с обзиром на емоционалне садржаје – разговори о осјећањима 
на основу садржаја, колористичких и графичких рјешења на умјетничким сликама 
и репродукцијама, као и фотографијама које приказују разне изразе људских лица (уз 
покушај да се имитирају и протумачи шта осјећају). На примјер, сунчани дан у прољеће, 
бура на мору, зимски пејзажи, залазак сунца и сл.; 
Разговори о збивањима приказаним на сликама и осјећањима личности које се налазе на 
њима (нпр. дијете добија поклон, мајка љуби дијете, дијете у мрачној шуми, двоје се туку, 
дијете удјељује сиромаху и сл.); 
Разговор о бојама којима би се могла представити радост, туга, страх, љубомора, бијес 
и сл. Избор и коришћење појединих боја за пријатне и непријатне емоције. Оцјењивање 
сопственог осјећања представљеног на сличицама одређеним симболима (уста развучена 
у осмијех или црвена боја – радост и сл.); 
Одређивање мјеста у тијелу где се осјећа љубав и њено представљање одабраним бојама. 
Уцртавање у велико (своје) срце свих особа које дијете воли; 
Ликовно представљање туге (гдје се јавља у тијелу, како се шири, која јој боја највише 
одговара), страха, љубоморе, љутње, радости... 
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До три године

Активности у пјешчанику, на травњаку, у цвјетњаку, у дјечијем базену;
Игре за упознавање инсеката, животиња, биљака и њихових станишта;
Његовање биљака, цвијећа, зеленила;
Игре гдје дјеца опипавају различите природне и вештачке текстуре, материјале (камен, 
дрво, папир, пластика, гума);
Игре разврставања чистих и упрљаних мајица, штрамплица, портикла, бочица...;
Игре убацивања смећа у корпу за отпатке, уз разврставање отпада.

II Ђ Потенцијални садржаји еколошких активности

До шест година

Активности у којима дјеца уче о екосистема као заједничким стаништима и повезаности 
свега живог у њима чији је опстанак условљен одржавањем динамичке равнотеже; 
Испитивање живог свијета у жбуну, испод камена, у поточићу, барици и сл.;
Активности уочавања прилагођености живих бића животним условима, клими, окружењу, 
потенцијалним непријатељима и др. да би опстала као врста;
Разговори о улогама које имају поједине биљке и животиње у човјековом животу, као и 
о човјековим могућностима да допринесе њиховом опстанку и развоју;
Разматрање начина на које човјек изазива промјене на земљи, посебно у природи (сјеча 
шума, исушивање мочвара, лов и др.);
Активности уочавања промјена које настају човјековим дјеловањем на живи и неживи 
свијет, разлога овог дјеловања и његових посљедица;

Сагледавање начина на које се људи ослобађају отпадака и њихових ефеката уз указивање 
који су од њих најповољнији за очување и обнављање животне средине. Разврставање 
отпадака;
Уочавање главних загађивача воде, земље и ваздуха, као и посљедица њиховог дјело-
вања;
Упознавање правила понашања којима се штите шуме и њихови становници;

Сађење биљака и дрвећа у заједници са одраслима;
Сакупљање љековитог и јестивог биља уз вођење рачуна да се не нарушава природна 
равнотежа;
Опипавање материјала различитих текстура, уз уочавање карактеристика, сличности, 
разлика;
Организовање «фотосафарија» у природи ради посматрања животиња;
Остављање хране птицама  током зиме;
Упознавање дјеце са локалном еколошком проблематиком у мјесту и окружењу у коме 
живе;
Учествовање дјеце у народним обичајима који изражавају однос према природи;
Организовање «еколошких патрола»;

Посјете музејима и разним збиркама у којима се може више сазнати о историјату мјеста 
у коме дјеца живе и карактеристикама природе.
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До три године

Подстицање дјетета на осамостаљивање у исхрани; 
Осамостаљивање приликом прања и брисања руку, спремања за спавање;

Чување и спремање играчака
Подстицање дјеце да у центрима игара улога опонашају послове које васпитачица/
васпитач обавља (сипа супу у тањир, сијече хљеб, ставља прибор за јело, итд.); 
Активности на изграђивању навика правилног коришћења играчака (нпр. заклопити 
фломастере и вратити у његову фолију, затворити кутије у којима су играчке);  
Активности у којима се дјеца подстичу да, након употребе, враћају сваку играчку на 
мјесто које сви у соби знају и поштују; 

Пружити дјеци могућности да истражују једноставне апарате у домаћинству и да их 
користе са сврхом (касетофон, радио, телевизор, видео и ДВД плејер);

Кроз практичну активност дјеци показати и начин употребе елементарних оруђа (на 
примјер, правилно руковање лопатицом, чекићем, метлицом, кашиком, итд.);

У дјечијим играма и другим игроликим активностима васпитачица / васпитач коментарише 
елементе саобраћаја (карактеристичне звукове, семафор, понашање у саобраћају и сл.) и 
проширује дјечија искуства о врстама превозних средстава.

II Е потенцијални садржаји практичних активности
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До шест година

Игре и увјежбавање закопчавања, откопчавања, раскопчавања, облачења, свлачења, 
слагања гардеробе и других личних ствари, остављања одјеће и обуће на мјесто;
Активности у којима се дијете учи да помаже одраслима у припремању и сервирању 
хране; распоређивању материјала за рад; сређивању играчака и другог материјала по 
полицама; враћању предмета на своје мјесто; одржавање реда у соби;
Помагање одраслима у вршењу једноставних послова доступних дјеци;

Сакупљачке активности на поједине теме (поштанске марке, салвете, проспекти, 
разгледнице, фотографије, значке, и сл.);

Дјеца се упознају са намјеном и начинима (сигурног) коришетња апарата и оруђа у 
домаћинству (прибори у домаћинству, миксер, фен, и сл.);
Дјелимично расклапање и анализирање дијелова и функција појединих апарата (фен, 
касетофон, компјутер, будилник, телефон...);

Праћење цјеловитог процеса израде предмета и производа, као и процеса услужних 
дјелатности (посјете пекарама, тржницама, фабрикама, малим мануфактурама, 
занатлијама: обућар, кројач, фризер, саџија, сервисима мобилних телефона и компјутера 
и сл.);

Прављење играчака и других употребних предемта од разних врста материјала (хартије, 
дрвета, канапа, жице и сл.);
Израда музичких инструмената;
Прављење предмета са одређеном намјером (нпр. кућица за птице, гаража од коцака...) и 
њихово коришетње у игри;
Израда честитки, позивница, поклона и паковање;
Учествовање у хуманитарним акцијама (прикупљање гардеробе, играчака, хране и сл.)
Посјете домовима старих особа и активности на међугенерацијском зближавању

Одржавање баште у дворишту вртића и дворишта у цјелини;
Упознавање дјеце са различитим врстама рада. 
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До шест година

Игре којима се развија поштовање правила у саобраћају и опреза као стила понашања 
дјетета; 

Увјежбавање способности оријентације у простору;
Упознавање саобраћајних карактеристика своје непосредне околине од куће до установе, 
као и мјеста на којима дјеца најчешће бораве;
Систематско посматрање саобраћаја на улици (каква се возила крећу, како се пјешаци 
понашају и сл.);
Посматрање и разговор о раду и улози саобраћајног милиционера;
Израђивање макета и игре саобраћајних ситуација; 

Увјежбавање слушне пажње ради разликовања поријекла, удаљености и правца из којег 
долази звук, као и процјењивања удаљености и опасности од возила (семафор и пјешачки 
прелаз); 
Упознавање боја, изгледа и значења појединих саобраћајних знакова (стоп и пјешачки 
прелаз); 

Упознавање карактеристика саобраћајне ситуације у којима учествују дјеца, где се смије 
играти, санкати, безбједно кретати;
Процјењивање удаљености и врсте возила;
Практичне активности на саобраћајном полигону и у реалној ситуацији 
Друштвене игре које укључују позвање правила у саобраћају («Стопко», «Саобраћајни 
лото», «Саобраћајне домине», и сл.);
Коментарисање саобраћајних згода и незгода из живота, из филмова, прича, позоришних 
комада и сл.;

Увјежбавање начина понашања на аутобуским и жељезничким станицама, стајалиштима, 
у путничким и возилима јавног саобраћаја, вожња возом;

Активности у којима дјеца возе бицикле, трицикле и ромобиле.
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6. ИНТЕЛЕКТУАЛНИ РАЗВОЈ И УЧЕЊЕ
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Приликом подстицања интелектуалног развоја и учења дјеце, за одрасле је битно да имају 
на уму сљедеће:

– За учење је потребна одређена зрелост и предиспозиција што представља доњу границу 
учења; међутим, постоји и горња, оптимална граница учења која се налази у зони наредног 
развитка, гдје учење дјетета зависи од вођења оних који су искуснији (вршњаци и/или 
одрасли)

– „...дијете раног узраста учи по свом програму, дијете школског узраста учи по школском 
програму, а дијете предшколског узраста учи у оној мјери у којој је програм је програм 
учитеља постао његов програм“ (Виготски)

– Свако учење има неки основни зачетак много прије него што се то може примијетити. 
То је „ембрионално учење“ или предучење (Виготски), и у складу са тиме, дијете 
има акумулирано сазнање и искуства која су још увијек неизрецива, интуитивна, али 
представљају основ за даље учење

– Развој критичког мишљења, способност тражења, процјењивања и употребљавања 
информација, ако и способност учења учења и цјеложивотног учења има своје зачетке у 
предшколском узрасту

Свако дијете има потенцијале, специфичне способности које се могу развијати до мак-
симума. Одрасли има обавезу да их код сваке дјевојчице и сваког дјечака препозна, подржи и 
развија до максимумума, слиједећи дјететове особености, стилове и темпо. Специфичне спо-
собности, према теорији мултипле интелигенције, односно теорији вишестриуке способности 
(Гарднер), могу се подијелити на сљедеће врсте способности�:

�. Вербално лингвистичка, у којој долази до изражаја моћ коришћења говора, језика, а 
у пракси се може препознати успјешним вођењем дијалога, објашњењем приче, литерарним 
стварањем, специфичним  даром за вербално уобличавање догађаја, доживљаја;

2. Логичко-математичка, која подразумијева објашњавање узрока и посљедица, 
закључивање на основу аргумената, операције бројевима и више апстрактним садржајима 
менталних операција, а препознаје се склоношћу за експериментисањем, доказивањем, 
увиђањем логичког  низа, уопштавању, откривалачким сазнајним мотивима и у цјелини већом 
радозналошћу и интересовањима за објашњавање непознатог;

3. Визуелно-просторна, дефинише се као способност перципирања визуелно-просторних 
односа и свијета, формирања адекватне слике о простору и објектима у њему, а препознаје 
се успјешнијим цртањем и сликањем, илустровањем, моделовањем природним материјалима, 
стварањем, карата, скица, графикона, фотографисањем, далеко моћнијим и бржим потенцијалом 
за сналажење у простору;

4. Тјелесно-кинестетичка способност у којој долази до изражаја коришћење тјелесних 
могућности за изражавање осјећања, задовољавање потреба за кретањем, а може се препознати 
у лакоћи тјелесних покрета,  грациозности и естетским елементима покрета;

5. Музичка, способност препознавања и произвођења музичких садржаја, трансформације 
неког другог израза у музичку форму, а препознаје се очигледним осјећајем за ритам, слухом, 

� Сојаковић., П. (2000), Когнитивни стилови и стилови учења, Бања Лука: Филозофски факултет. стр. 119. 
Интелектуални развој
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склоностима ка брзом и лаком вокалном или инструменталном музицирању;

6. Интерперсонална, способност разумијевања односа међу људима и расположења, 
мотива и осјећања које други људи испољавају, а могу се идентификовати као успјешност у 
организовању рада групе, флексибилном расправљању и опрезном закључивању, активном 
односу према потребама заједнице, 

7. Интраперсонална, способност окренутости ка себи и познавању самога себе, својих 
могућности, разумијевања својих расположења, мотива и осјећања, а огледа се у јасном 
испољавању личног ангажмана, адекватном мисаоном уобличавању, окренутошћу ка стварању 
добробити других људи, 

8. Натуралистичка, способност процјењивања, разликовања појава у природи и посебног 
интереса за природне феномене, а уочава се у виду посебне жеље за бављење ресурсима 
природе; животињама, кућним љубимцима, брижљивим односом према објектима у природи и 
живом свијету природе, заштитом и обнављањем природних ресурса, окупираношћу мотивима 
природе у цртежима, сликама и еколошким проблемима, оданошћу  покретима насталим у 
функцији заштите природних добара, и

9. Егзистенцијалистичка, способност у виду изразите окренутости животним питањима, 
питањима опстанка и самоостварења, предодређеност за “мисионарске улоге”, за “животну 
филозофију” и бављење есенцијом човјековог постојања.�

�  Стојаковић (2000) наводи седам врста способности у Гарднеровој теорији о мултипла интелигенцији (све осим натуралистичке 
и егзистенцијалистичке). Осма врста преузета је из књиге Miller, B. (2001). Kako ostvariti uspješan kontakt sa učenicima - 
Priručnik za nastavnike, Sarajevo: Sarajevska tribina, а девета из приручника COI - Step by step, Sarajevo (Projekat “Škole - prija-
telji djece”).

Програмски циљеви и задаци тима у вртићу: 

•	 	Да подстиче дјевојчице и дјечаке да интуитивно, у природним ситуацијама из 
живота и организованим игроликим активностима упознају, експериментишу, 
откривају, истражују, анализирају и уопштавају законитости из природних, тех-
ничких, друштвених наука и математике

•		Да омогући сваком дјетету да учи и сазнаје у складу са природом учења на разли-
читим узрастима (учење ембрионалне природе на јасличком узрасту, и емпиријс-
ке на предшколском)

•	 	Да организују средину која ће одговорити на сазнајне потребе дјеце и природу 
учења, у складу са индивидуалним темпом, способностима, потребама и интере-
совањима сваке дјевочице и дјечака

•		Да препознаје могућности, индивидуалне способности и жеље дјеце и организују 
игре и активности из «зоне наредног развитка»

•		Да организује игролике активности у којима ће дијете градити знања на основу 
откривања узрочно-посљедичних веза

•	 	 Да уз помоћ логичких активности подстиче дјецу да постепено прелазе са 
практично-опажајног плана мишљења на мисаоно-појмовно мишљење



65

П р о г р а м  п р е д ш к о л с к о г  в а с п и т а њ а  и  о б р а з о в a њ а  у  Р е п у б л и ц и  С р п с к о ј 

II
I Ж

 И
сх

од
и 

от
кр

ив
ал

ач
ко

-п
ро

на
ла

за
чк

о-
са

зн
ај

ни
х 

ак
ти

вн
ос

ти
О

пш
ти

 и
сх

од
и

А
кт

ив
но

ст
и 

во
де

 к
а 

то
м

е 
да

:
Д

иј
ет

е 
бу

де
 р

ад
оз

на
ло

, а
кт

ив
но

 и
 за

ин
те

ре
со

ва
но

 за
 и

ст
ра

ж
ив

ањ
е 

Д
иј

ет
е 

бу
де

 с
ам

ос
та

лн
о 

у 
уч

ењ
у

Д
иј

ет
е 

уп
оз

на
је

 у
зр

оч
но

-п
ос

љ
ед

ич
не

 о
дн

ос
е 

кр
оз

 н
еп

ос
ре

дн
о 

ис
ку

ст
во

 с
а 

ок
ру

ж
ењ

ем
 

Д
иј

ет
е 

се
 к

ор
ис

ти
 к

он
ст

ру
кт

ив
ни

м 
ма

те
ри

ја
ли

ма
, д

а 
ст

ва
ра

 н
а 

ос
но

ву
 п

ла
на

 к
ор

ис
те

ћи
 р

аз
ли

чи
те

 р
ес

ур
се

 
Д

иј
ет

е 
ко

ри
ст

и 
кр

еа
ти

вн
е 

ме
ди

је
, у

кљ
уч

уј
ућ

и 
и 

те
хн

ол
ог

иј
у, 

ка
ко

 б
и 

пр
ик

аз
ал

о 
и 

пр
ед

ст
ав

ил
о 

св
ој

а 
от

кр
ић

а
П

оч
ињ

е 
да

 п
ра

ви
 р

аз
ли

ку
 и

зм
еђ

у 
пр

ош
ло

ст
и,

 с
ад

аш
њ

ос
ти

 и
 б

уд
ућ

но
ст

и
Ко

д 
дј

ет
ет

а 
њ

ег
уј

е 
сн

ал
аж

љ
ив

ос
т, 

пр
ед

уз
им

љ
ив

ос
т, 

ис
тр

ај
но

ст
, с

ам
ос

та
лн

ос
т, 

сп
ре

тн
ос

т, 
од

го
во

рн
ос

т 
и 

сп
ре

мн
ос

т 
за

 с
ар

ад
њ

у 
и 

ти
мс

ки
 р

ад
К

он
кр

ет
ни

 и
сх

од
и 

уч
ењ

а
Д

о 
го

ди
ну

 д
ан

а
Д

о 
дв

иј
е 

го
ди

не
Д

о 
тр

и 
го

ди
не

Д
о 

ш
ес

т 
го

ди
на

А
кт

ив
но

 т
ра

ж
и 

ск
ри

ве
не

 п
ре

дм
ет

е
П

оч
ињ

е 
сх

ва
та

ти
 

фу
нк

ци
је

 п
ре

дм
ет

а 
и 

по
ку

ш
ав

а 
их

 
«п

ра
ви

лн
о»

 
уп

от
ре

бљ
ав

ат
и

Гл
ед

а 
и 

по
ка

зу
је

 
пр

ед
ме

те
 и

 с
ли

ке
В

ол
и 

да
 м

ан
ип

ул
иш

е 
пр

ед
ме

ти
ма

 
Тр

аж
и 

пр
ед

ме
те

 
из

ва
н 

ви
дн

ог
 п

ољ
а

А
со

ци
ја

ти
вн

о 
уч

ењ
е

У
че

њ
е 

пу
те

м 
по

ку
ш

ај
а 

и 
по

гр
еш

ак
а

П
оч

ињ
у 

си
мб

ол
ич

ке
 

иг
ре

 “
Ка

о 
да

” 
“К

о 
ба

ја
ги

”
П

ок
аз

уј
е 

на
 с

еб
и 

ди
је

ло
ве

 т
иј

ел
а 

на
 

за
хт

је
в 

Н
а 

за
хт

је
в 

по
ка

зу
је

 п
ре

дм
ет

е 
из

 н
еп

ос
ре

дн
е 

ок
ол

ин
е.

Ко
ри

ст
и 

ср
ед

ст
ва

 
у 

рј
еш

ав
ањ

у 
пр

об
ле

ма
 

Д
ов

од
и 

пр
ед

ме
те

 
у 

ме
ђу

со
бн

и 
од

но
с 

и 
дј

ел
уј

е 
је

дн
им

 
пр

ед
ме

то
м 

на
 д

ру
ги

В
ол

и 
да

 с
е 

иг
ра

 
ме

ха
ни

чк
им

 
иг

ра
чк

ам
а

П
ос

та
вљ

а 
пи

та
њ

а:
 Ш

та
 

је
 о

во
, К

о 
је

 т
о,

 
Ка

ко
?

II
I Ж

 1
 

С
аз

на
њ

а 
о 

чо
вј

ек
у 

ка
о 

пр
ир

од
но

м 
би

ћу
, п

ор
еђ

ењ
е 

са
 ж

ив
от

ињ
ам

а 
и 

би
љ

ка
ма

 у
 п

ог
ле

ду
 

би
ол

ош
ки

х 
фу

нк
ци

ја
 

П
оз

на
ва

њ
е 

ос
но

вн
их

 к
ар

ак
те

ри
ст

ик
а 

из
гл

ед
а 

и 
гр

ађ
е 

чо
вј

ек
ов

ог
 т

иј
ел

а 
П

оз
на

ва
њ

е 
фу

нк
ци

ја
 с

оп
ст

ве
но

г 
ти

је
ла

П
оз

на
ва

њ
е 

ос
но

вн
их

 п
ол

ни
х 

ра
зл

ик
а 

ко
д 

љ
уд

и 
и 

ка
ко

 д
ол

аз
е 

дј
ец

а 
на

 с
ви

је
т 

П
оз

на
ва

њ
е 

гл
ав

ни
х 

фа
за

 ч
ов

је
ко

во
г 

ж
ив

от
а 

и 
њ

их
ов

их
 к

ар
ак

те
ри

ст
ик

а 
П

оз
на

ва
њ

е 
ус

ло
ва

 за
 ж

ив
от

 ч
ов

је
ка

 (в
аз

ду
х,

 х
иг

иј
ен

а,
 х

ра
на

, з
аш

ти
та

 о
д 

не
вр

ем
ен

а,
 х

ла
дн

оћ
е)

II
I Ж

 2
 

Ра
зл

ик
ов

ањ
е 

ж
ив

ог
 о

д 
не

ж
ив

ог
 у

 н
еп

ос
ре

дн
ој

 о
ко

ли
ни

П
оз

на
ва

њ
е 

ос
но

вн
их

 с
во

јс
та

ва
 ж

ив
их

 б
ић

а 
и 

ж
ив

от
ни

х 
пр

оц
ес

а 
(и

сх
ра

на
 и

 у
зи

ма
њ

е 
во

де
, 

оп
ст

ан
ак

)
П

оз
на

ва
њ

е 
ус

ло
ва

 за
 ж

ив
от

 ч
ов

је
ка

 (в
аз

ду
х,

 х
иг

иј
ен

а,
 х

ра
на

, з
аш

ти
та

 о
д 

не
вр

ем
ен

а,
 х

ла
дн

оћ
е)

 
Ра

зу
ми

је
ва

њ
е 

уз
ај

ам
не

 за
ви

сн
ос

ти
 ж

ив
их

 б
ић

а 
и 

њ
их

ов
е 

за
ви

сн
ос

ти
 о

д 
тл

а 
и 

ме
ђу

со
бн

их
 

од
но

са
 п

ре
ма

 е
ко

си
ст

ем
им

а
П

оз
на

ва
њ

е 
ка

ра
кт

ер
ис

ти
ка

 п
ој

ед
ин

их
 ж

ив
от

ни
х 

за
је

дн
иц

а 
(у

 п
ољ

у, 
ба

ри
, р

иј
ец

и,
 м

ор
у, 

ш
ум

и,
 

па
рк

у, 
љ

уд
ск

ом
 н

ас
ељ

у)
П

оз
на

ва
њ

е 
гр

ађ
е,

 ф
ун

кц
иј

е 
и 

на
зи

ва
 о

рг
ан

а,
 и

зг
ле

да
 к

од
 б

иљ
ак

а 
и 

ж
ив

от
ињ

а
П

оз
на

ва
њ

а 
ж

ив
от

ни
х 

ци
кл

ус
а 

би
љ

ак
а 

и 
ж

ив
от

ињ
а 

(т
рч

и,
 п

ли
ва

, л
ет

и,
 с

кр
ив

а 
се

, н
ап

ад
а,

бр
ан

и,
 

пл
ов

и)
П

оз
на

ва
њ

е 
ка

ра
кт

ер
ис

ти
чн

их
 о

бл
ик

а 
по

на
ш

ањ
а 

ж
ив

от
ињ

а:
ра

ђа
њ

е,
 о

др
ас

та
њ

е,
 р

аз
мн

ож
ав

ањ
е,

 
уг

ин
ућ

е
Д

ет
аљ

ни
је

 п
оз

на
ва

њ
е 

ти
пи

чн
их

 п
ре

дс
та

вн
ик

а 
ж

ив
от

ињ
ск

ог
 и

 б
иљ

но
г 

св
иј

ет
а.

 Р
аз

ли
ко

ва
њ

е 
до

ма
ћи

х 
и 

ди
вљ

их
 ж

ив
от

ињ
а,

 о
дн

ос
 ч

ов
је

ка
 п

ре
ма

 њ
им

а,
 к

ор
ис

ти
 о

д 
њ

их
, н

ач
ин

 с
та

ра
њ

а 
чо

вј
ек

а 
о 

њ
им

а 
Бл

иж
е 

уп
оз

на
ва

њ
е 

до
ма

ћи
х 

ж
ив

от
ињ

а 
С

аз
на

њ
а 

о 
ку

ћн
им

 љ
уб

им
ци

ма
 и

 н
ач

ин
им

а 
ст

ар
ањ

а 
о 

њ
им

а
П

оз
на

ва
њ

е 
на

чи
на

 к
ре

та
њ

а 
ж

ив
от

ињ
а 

и 
њ

их
ов

е 
ад

ап
ти

вн
е 

фу
нк

ци
је

 
П

ос
ма

тр
ањ

е ж
ив

от
но

г ц
ик

лу
са

 б
иљ

ак
а:

 си
ја

њ
е, 

кл
иј

ањ
е, 

ра
ст

, ц
вј

ет
ањ

е, 
ис

пу
ш

та
њ

е с
је

ме
на

, у
ве

ну
ће

 
П

оз
на

ва
њ

е 
ус

ло
ва

 за
 р

ас
т 

и 
ра

зв
ој

 б
иљ

ак
а 

(т
ло

, в
од

а,
 в

аз
ду

х,
 с

вј
ет

ло
ст

, т
ем

пе
ра

ту
ра

) 
Ра

зл
ик

ов
ањ

е 
не

ки
х 

пр
ед

ст
ав

ни
ка

 б
иљ

ак
а 

ко
је

 с
ло

бо
дн

о 
ра

ст
у 

у 
пр

ир
од

и 
од

 б
иљ

ак
а 

ко
је

 је
 

ку
лт

ив
ис

ао
 ч

ов
је

к 
за

 с
во

је
 п

от
ре

бе



66

И н т е л е к т у а л н и  р а з в о ј  и  у ч е њ е

II
I Ж

 3
О

тк
ри

ва
њ

е 
ра

зл
ик

а 
из

ме
ђу

 п
ри

ро
дн

их
 п

ој
ав

а 
(с

ун
ца

, в
је

тр
а,

 о
бл

ак
а,

 в
од

от
ок

ов
а,

 в
ат

ре
 и

 д
р.

) и
 

ж
ив

их
 б

ић
а 

О
тк

ри
ва

њ
е 

и 
ра

зл
ик

ов
ањ

е 
ра

зн
их

 в
рс

та
 н

еж
ив

е 
ма

те
ри

је
 и

 њ
ен

их
 с

во
јс

та
ва

 (п
ри

ро
дн

е 
ма

те
ри

је
 

– 
во

да
, с

ни
је

г, 
ле

д,
 п

иј
ес

ак
, г

ли
на

, к
ам

ењ
е 

ит
д.

 и
 в

је
ш

та
чк

е 
– 

ме
та

л,
 с

та
кл

о,
 х

ар
ти

ја
, с

ка
ј и

тд
.) 

П
оз

на
ва

њ
е 

пр
ед

ме
та

 и
 њ

их
ов

их
 о

со
би

на
, о

д 
че

га
 с

у, 
ка

ко
 с

у 
на

пр
ав

љ
ен

и 
и 

ка
ко

 ф
ун

кц
ио

ни
ш

у 
(п

ре
дм

ет
и 

из
 с

ва
ко

дн
ев

не
 у

по
тр

еб
е,

 и
гр

ач
ке

, а
ла

ти
 и

 п
ри

бо
ри

, р
аз

ни
 у

ре
ђа

ји
 и

тд
.).

 Н
ач

ин
и 

њ
их

ов
ог

 к
ор

иш
ће

њ
а.

П
ов

ез
ан

ос
ти

 и
зм

еђ
у 

ра
зл

ич
ит

их
 п

ој
ав

а 
(в

ре
ме

нс
ке

 п
ри

ли
ке

, о
бл

ач
ењ

е 
љ

уд
и,

 п
он

аш
ањ

е 
ж

ив
от

ињ
а 

и 
би

љ
ак

а,
 п

ро
мј

ен
е 

на
 в

од
ен

им
 п

ов
рш

ин
ам

а 
и 

др
.) 

К
ар

ак
те

ри
ст

ик
е 

по
је

ди
ни

х 
го

ди
ш

њ
их

 д
об

а 
(в

ре
м

ен
ск

е 
пр

ил
ик

е,
 п

он
аш

ањ
е 

ж
ив

от
ињ

а 
и 

би
љ

ак
а,

 ш
та

 р
ад

е 
љ

уд
и 

– 
по

се
бн

о 
се

љ
ац

и,
 ш

та
 р

ад
е 

дј
ец

а,
 к

ар
ак

те
ри

ст
ич

ни
 с

ез
он

ск
и 

сп
ор

то
ви

 и
 с

л.
) 

С
аз

на
њ

а 
из

 п
ој

ед
ин

их
 н

ау
ка

 н
а 

ел
ем

ен
та

рн
ом

 н
ив

оу
 

То
пл

от
не

 п
ој

ав
е 

(и
зв

ор
и 

то
пл

от
е,

 п
он

аш
ањ

е 
ти

је
ла

 п
ри

 за
гр

иј
ев

ањ
у 

и 
хл

ађ
ењ

у)
 

М
аг

не
ти

за
м 

и 
ел

ек
тр

иц
ит

ет
 (н

ај
ел

ем
ен

та
рн

иј
а 

са
зн

ањ
а 

о 
ел

ек
тр

ич
ни

м 
ек

сп
ер

им
ен

ти
са

њ
ем

).
М

ех
ан

ич
ке

 п
ој

ав
е 

у 
ве

зи
 с

а 
кр

ет
ањ

ем
, б

рз
ин

ом
, с

ил
ом

 п
ри

ти
ск

а,
 р

ав
но

те
ж

ом
 и

 д
р.

О
пт

ик
а 

(с
во

јс
тв

а 
и 

по
на

ш
ањ

е 
св

је
тл

ос
ти

, б
ој

е,
 с

оч
ив

а,
 о

гл
ед

ал
а 

и 
др

.) 
А

ку
ст

ик
а 

(н
ас

та
ја

њ
е,

 п
ро

ст
ир

ањ
е 

и 
по

ја
ча

ва
њ

е 
зв

уч
ни

х 
та

ла
са

, з
ву

чн
и 

еф
ек

ти
)

Х
ем

иј
а 

(д
је

ло
ва

њ
е 

је
дн

их
 м

ат
ер

иј
а 

на
 д

ру
ге

, н
ек

и 
хе

ми
јс

ки
 п

ро
це

си
, н

пр
., 

са
го

ри
је

ва
њ

е,
 

то
пљ

ењ
е 

и 
ра

ст
ва

ра
њ

е 
ма

те
ри

ја
, м

иј
ењ

ањ
е 

ос
об

ин
а 

ма
те

ри
је

 п
од

 х
ем

иј
ск

им
 у

ти
ца

ји
ма

 и
тд

.)
И

нф
ор

ма
ти

ка
 (п

ок
аз

уј
е 

ин
те

ре
с 

за
 и

нф
ор

ма
ци

он
о-

ко
му

ни
ка

ци
он

е 
те

хн
ол

ог
иј

е,
 у

ми
је

 д
а 

ру
ку

је
 је

дн
ос

та
вн

иј
ом

 к
ом

пј
ут

ер
ск

ом
 о

пр
ем

ом
, м

ож
е 

да
 п

ок
ре

ће
 је

дн
ос

та
вн

иј
е 

ко
мп

ју
те

рс
ке

 
пр

ог
ра

ме
, и

ма
 с

ви
је

ст
 о

 к
ор

ис
ти

 т
ех

но
ло

ги
је

 за
 ч

ов
је

ка
; к

ор
ис

ти
 к

ом
пј

ут
ер

е 
да

 б
и 

се
 и

зр
аз

ил
о)

 
II

I Ж
 4

 
Уп

оз
на

ва
њ

е 
ос

но
вн

их
 п

ри
нц

ип
а 

са
вр

ем
ен

е 
пр

ои
зв

од
њ

е
С

хв
ат

ањ
е 

по
ве

за
но

ст
и 

ра
да

 ј
ед

ни
х 

љ
уд

и 
са

 р
ад

ом
 д

ру
ги

х 
љ

уд
и 

и 
до

пр
ин

ос
 с

ва
ко

га
 о

д 
њ

их
 

ж
ив

от
у 

за
је

дн
иц

е.
 

В
је

ш
ти

на
 п

ра
вљ

ењ
а и

гр
ач

ак
а и

 је
дн

ос
та

вн
иј

их
 у

по
тр

еб
ни

х 
пр

ед
ме

та
 од

 р
аз

ни
х 

вр
ст

а м
ат

ер
иј

ал
а,

 
ка

о 
и 

вр
ш

ењ
а 

си
тн

их
 о

пр
ав

ки
 н

а 
иг

ра
чк

ам
а,

 к
њ

иг
ам

а 
и 

др
. 

П
оз

на
ва

њ
е 

не
ки

х 
ос

но
вн

их
 р

ад
ни

х 
пр

оц
ес

а 
ко

је
 о

ба
вљ

ај
у 

љ
уд

и 
у 

пр
ед

ш
ко

лс
ко

ј 
ус

та
но

ви
 и

 
ш

ко
ли

, к
ао

 и
 ф

ун
кц

иј
а 

пр
оф

ес
иј

а 
љ

уд
и 

са
 к

ој
им

а 
се

 с
ре

ћу
 (ш

оф
ер

, к
он

ду
кт

ер
, п

ро
да

ва
ц 

и 
др

.) 
П

оз
на

ва
њ

е 
ин

ст
ит

уц
иј

а 
у 

бл
из

ин
и 

пр
ед

ш
ко

лс
ке

 у
ст

ан
ов

е,
 њ

их
ов

е 
фу

нк
ци

је
, 

ор
га

ни
за

ци
је

 и
 

пр
ав

ил
а 

по
на

ш
ањ

а 
у 

њ
им

а 
(ш

ко
ла

, з
др

ав
ст

ве
на

 с
та

ни
ца

, а
по

те
ка

, с
ам

оу
сл

уг
а,

 б
иб

ли
от

ек
а 

и 
др

.) 
Ел

ем
ен

та
рн

а 
са

зн
ањ

а 
о 

ин
ст

ит
уц

иј
ам

а 
од

 д
ру

ш
тв

ен
ог

 з
на

ча
ја

, њ
их

ов
ој

 н
ам

је
ни

, о
рг

ан
из

ац
иј

и,
 

љ
уд

им
а 

ко
ји

 р
ад

е 
у 

њ
им

а,
 н

ач
ин

у 
ко

ри
ш

ће
њ

а 
њ

их
ов

их
 у

сл
уг

а,
 с

пе
ци

фи
чн

ом
 п

он
аш

ањ
у 

ко
је

 с
е 

за
хт

иј
ев

а 
у 

њ
им

а 
и 

сл
. (

пи
ја

ца
, п

ош
та

, а
ут

об
ус

ка
 и

 ж
ељ

ез
ни

чк
а 

ст
ан

иц
а,

 б
ол

ни
ца

, ц
рк

ва
, м

уз
еј

 
и 

др
.)

В
ре

дн
уј

е 
ра

д 
у 

гр
уп

и 
и 

ти
мс

ки
 р

ад
II

I Ж
 1

 Ч
ов

је
к 

ка
о 

пр
ип

ад
ни

к 
ж

ив
ог

 с
ви

је
та

 II
I Ж

 2
 Ж

ив
и 

св
иј

ет
 (С

ви
је

т 
ж

ив
от

ињ
а 

 и
 Б

иљ
ни

 с
ви

је
т)

II
I Ж

 3
 М

ат
ер

иј
ал

ни
 с

ви
је

т 
 II

I Ж
 4

 Р
ад

 љ
уд

и



67

П р о г р а м  п р е д ш к о л с к о г  в а с п и т а њ а  и  о б р а з о в a њ а  у  Р е п у б л и ц и  С р п с к о ј 

До три године

У соби и вртићу направити центар у коме ће дјеца имати на дохват руке разноврсне ди-
дактичке и конструкторске материјале и играчке, и кроз усмјерени дијалог пратити дје-
чију игру и постављати изазове дјечијој игри; 

Манипулативне активности предметима који производе звуке при додиру; различитих 
текстура, облика, тврдоће, величине, боја и функција;
Игролике активности «скривача», скривања и проналажења предмета, у почетку по-
нављањем исте позиције предмета, а касније промјеном, измјештањем, покривањем...;
Игре истраживања предмета (стављања једног предмета у други, ударање једног у други, 
увијање, куцање, низање прстенова у кутију);
Игре скривања васпитачице/васпитача, дјетета или играчке иза кревета, завјесе, пелене;

Храбрење да се идентификују дијелови тијела;

Активности са сликовницама са сврхом да се именују разне животиње, биљке, предмети, 
појаве; да их дјеца препознају и покажу на питање (на примјер «гдје је зеко», или захтјев 
«покажи паче») и да се успјешно ријешен задатак награди пјесмом о зеки, а игра настави 
именовањем радње («стави зеку на кревет» итд.);

Активности манипулисања предметима у соби, вртићу и у дворишту, гдје се дјеци пружа 
велики избор различитих играчака и предмета чије се особине опажају свим чулима и 
распоредити их на подстицајан начин (крпице од вуне, памука, синтетике, тила, свиле, 
чоје; дрвене коцкице, прутичћи, плута; предмети и играчке од пластике мекане, тврде, 
савитљиве; каменчићи; папир и картон, стиропор, украсни папир, фолија; сезонско воће 
и поврће, цвијеће и сл.);
Дјеци ће бити занимљиво да на дохват руке имају неки канап (траку и сл) чијим повла-
чењем могу да се покрену неке играчке, чују звуци или изазове неки други за њих инте-
ресантан ефекат;
Игра сакривања предмета на дохват руке, али тако да дио предмета остане видљив. У 
циљу припреме за учење путем имитације треба се са дјететом играти тако што ће се 
имитирати неки дјечији покрети или гласови, а они да имитирају она понашања која већ 
имају (на примјер, пућкати устима, гледати у дијете или понављати гласове које је оно 
тек изговорило);

Разне игре скривања које почивају на новој способности да тражи предмете који нестају 
из опажајног поља: скривање предмета чији један крај вири; сакривање предмета док 
дјечија рука иде за њим (и дозвољавање дјетету да се домогне предмета); потпуно скри-
вање предмета који дијете хоће да дохвати (пребацивање пелене преко њега); опет исто 
прекривање али се рука дјетета задржи за извјесно вријеме (неколико секунди) па му се 
тек онда дозволи да тражи сакривени предмет; сакривање предмета испод два заклона 
(на примјер, звечка се покрије пеленом а кришом од дјетета и једним листом папира, па 
дијете открије пелену, очекује звечку а види папир итд.); сакривање мањих предмета у 
једну па у другу шаку (дјетету се дозволи да отвори шаку одраслог у којој тражи пред-
мет); играње жмурки (одрасли се сакрива и чека да га дијете погледом пронађе или се сам 
нагло појављује) итд. 

III Ж Потенцијални садржаји откривалачко-проналазачко-сазнајних активности
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До три године

Сложеније игре скривања, типа игре «појела маца» (када неки предмет сакријемо 
у шаку, а онда шаку сакривамо иза више предмета узастопце, и онда покажемо да је 
шака празна), или кад предмет сакријемо испод једне кутије (чаше и сл.), па затим ту 
кутију ставимо у ред поред још једне или двије исте такве кутије. Прије него што дијете 
пружи руку замијенимо мјеста кутијама (вукући притом сакривени предмет) итд. На 
тај начин стављамо на пробу дечију способност проналажења сакривених предмета чије 
премјештање није видјело,  а што је карактеристично понашање за све узрасте; 

Игре са више предмета исте врсте али који се разликују по некој особини (мале и велике 
лопте, лопте у различитим бојама или различите тежине и сл.) гдје дијете користи исте 
поступке (на примјер, исти начин бацања лопте) на различитим предметима (на примјер, 
велика и мала лопта) и тако открива различите ефекте (на примјер, различито одскакање 
од тла);
Игре на отвореном, у којима дјеца изграђују прва практична сазнања о природним 
појавама (вјетар дува, сунце сија, киша пада, снијег пада, трава, цвијеће, дрвеће), да се 
сретну и са неком животињом (пас, мачка, птица, лептир, буба, риба); 

Посматрањем и учествовањем у активностима одраслих дијете преноси искуства на 
план игре различитим предметима: посудама, креветима за лутке, колицима за лутке, 
аутомобилима, коцкама за поређење итд.;
Игролике активности са конструкторским материјалима уз различите захтјеве.
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До шест година

III Ж 1
Анализирање изгледа, грађе, функције органа и карактеристика раста и развоја код 
човјека, мјерење тежине, висине, температуре, снаге и др.; 
Поређење човјека са осталим живим створењима и шта га чини аутентичним (има душу и 
разум);
Игре коборзима и роботима; 
Упознавање свих фаза од зачећа и дјетињства до старости;
Сазнавање како поједини услови за живот човека утичу на њега, уз разликовање 
повољних од неповољних услова и обавјештавање о начинима да се обезбиједе повољни 
услови;
Познавање разних раса и њихових карактеристика, обичаја живота и традиција;
Поређење човјека са осталим живим бићима и уочавање најбитнијих карактеристика (има 
разум и душу);

III Ж 2
Откривање и упознавање живог свијета путем посматрања и експериментисања, и по-
ређења између живог и неживог свијета по њиховим основним карактеристикама;
Упознавање представника најважнијих категорија живог свијета (међусобним сличностима 
и разликама);
Посматрање животиња у њиховом амбијенту, које живе у грумену земље, у дворишту, у 
пољу и шуми и њихово препознавање по карактеристичном изгледу, гласовима, траговима 
и др. и у кутку природе, како изгледају, који су им дијелови тијела, карактеристични облици 
понашања – како се хране, крећу, одмарају, чиме су покривене и др.; 
Посматрање карактеристичних етапа у животу појединих представника свијета животиња
Познавање начина комуницирања међу животињама (сврака, свитац, овца и јагње, како пас 
обиљежава свој простор и др.); 
Уочавање специфичности у понашању неких животиња, како изгледају, граде гнијезда, 
припремају се за зиму, затим, на примјер, начина на који зец трчи, како рода стоји на једној 
нози, како патка тражи храну у муљу, како кокош позива пилиће к себи када нађе храну, 
како се голуб удвара и сл.;
Уочавање услова који су потребни представницима појединих врста животиња за живот 
(нпр. рибама у акваријуму је, поред воде, потребна одговарајућа температура, храна, биљке 
и др.);
Откривање карактеристичних својстава биљака, разликовање растиња по лишћу, цвјетовима 
и плодовима, дрвећа по стаблу, лишћу и кори; 
Упознавање биљака карактеристичних за крај у коме дјеца живе; 
Поређење биљака које слободно расту у природи и оних које култивише човјек, уз уочавање 
користи које има од њих, начина на које их сије, гаји, обрађује и др.;
Уочавање промјена на биљкама у разна годишња доба и разликовање зимзеленог од 
листопадног дрвећа;
Прикупљање узорака препарираних биљака, сушеног и пресованог лишћа, сувих плодова, 
отисака коре, гранчица, пресјека стабала и сл. не наносећи при томе штету животној 
средини;
Класификовање биљака и животиња по спољашњим и неким битним својствима (спонтане 
и задате класификације); 
Упознавање изгледа (грађе важнијих органа) код биљака и животиња (посматрањем или  
уз помоћ функционалних модела, шема, слика и сл.) и трагање за објашњењима њиховог 
изгледа и начину њиховог живљења;
Поређење развојних појава и промјена код разних животиња, биљака и човјека, уз уочавање 
основних законитости у њима;
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До шест година

III Ж 2
Уочавање и тумачење природних појава и њиховог утицаја на живи свијет, посебно оних које 
су повезане са годишњим добима и климатским појавама (временске прилике, шта се догађа 
са дрвећем, цвијећем и другим биљкама, са животињама, птицама, инсектима, као и људима 
Посматрање како се поједине животиње старају о својим младунцима и прављење паралела 
у начинима рађања и његовања младунаца између представника општијих категорија 
животињског свијета; 
Уочавање разлике између домаћих и дивљих животиња и упознавање њихових општијих 
карактеристика и специфичности;
Посматрање човјековог старања о домаћим животињама и уочавање користи које има од њих 
(уз систематизацију, нпр., које дају месо, млијеко, јаја и др.);
Посматрање краткотрајних и дуготрајних процеса и промјена који се одигравају у живом 
свијету, њихово праћење и биљежење (цртежима и симболима) уз покушаје да се уоче у њима 
правилности и законитости и утврди узрочно-последична повезаност;
Сакупљање узорака из природе (лишћа, цвијећа, плодова, каменчића, гранчица, перја, кућица 
пужева и шкољки и др.), њихово сређивање према договореним критеријумима и чување у 
збиркама или коришћење током креативних активности;

III Ж 3
Слободно руковање стварима и испитивање њихових особина и функција; 
Активности на уочавању узрочно-посљедичних веза и односа у природи (сунчано је – постаје 
топлије; дува вјетар – гране се љуљају; пада киша – пада снијег) и њихово повезивање са 
временскм условима;
Експериментисање материјалима где се дјеца упознају са физичким појавама (магнетизам, 
електицитет, свјетлост, топлота, кретање и сл.; испитивања својства воде и понашања 
предмета у води; експерименти са ваздухом);
Експерименти у пијеску (суви, мокри, обликовање пијеска, копање тунела, преношење, 
мјерење и сл.);
Активности у акустици (настанак и простирање звука, начин преношења);
Активности из оптике (посматрање кроз лупе, мискроскоп; експерименти са сјенкама; 
екперименти са преламањем свјетлости у чаши воде);
Кориштење предмета у необичне сврхе;
Екперименти у геологији (прикупљање узорака земљишта, камења, минерала, и њихово 
класифифковање, упоређивање и сл.);
Праћење, биљежење и анализирање метеоролошких појава;
Уочавање астрономских појава која су дјеци доступна;
Рад на компјутеру и истраживање компјутерских програма;
Упознавање са свјетски познатим српским научницима и научницама (Никола Тесла, Милена 
Ајнштајн);
Посјете сајмовима иноватора и упознавање са иноваторима БиХ;

III Ж 4
Упознавање са неопходношћу и значајем људског рада, функцијама и вриједностима 
његових продуката;
Упознавање установа и професија значајних за средину у којој дјеца живе, њиховим 
посјећивањем, кроз сусрете и на друге начине на основу којих ће се код дјеце градити 
исправни појмови о њима;
Представљање онога што се сазнало о другим људима и њиховом раду кроз разне медије 
(пантомима, глума, ликовно изражавање, моделовање и сл.);
Посјете сеоском газдинству, фабрици, ликовном атељеу, занатској радњи и сл. ради 
упознавања процеса рада у њима и њихових производа.
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До три године

Игролике активности за разврставање предмета: по облику (на примјер, стављање 
у уметаљке одговарајућих геометријских облика: правоугаоник, троугао, призму – 
Монтесори материјали), по величини (на примјер утврђивање правилног редосљеда по 
величини три до четири пирамиде стављањем на другу или једне поред друге) по боји (на 
примјер, направити правилан избор играчака по боји између двије до четири различите 
боје); 
Препознавање и именовање лопте, коцке и ваљка;

Игролике активности у којима се дјеци пружа могућност да спарује дијелове у цјелине 
(дводијелне и тродијелне пузле);

Игре у којима се материјали (глина, вода, пијесак и сл.) пресипају, преобликују и дијеле 
у посуде различитих величина;
Игре «дај још један...»;
Игролике активности спаривања, гдје се дјеци дају по два предмета који могу да чине 
јединство (тањирић и шољица; младунче и мајка; и сл.);
Интелектуалне активности комбиновања различитих предмета: чаше или шупље коцке 
које се могу стављати једне у друге (типа матрјошке), алке различитих величина и боја 
које се могу низати на узице или штапиће, мале коцке (од којих дјеца праве «кулу», «воз», 
«мост»), перле које се могу низати или стављати у чаше или флашице и потом просипати, 
папир и оловку, разне хартије и картоне за пресавијање, пластелин;

Увиђање једне карактеристике предмета и придруживање истих;

Активности кретања ка, иза, преко, кроз, око, поред, испод;

Остављање трагова стопала на папиру уз покретање;

Организовање симболичких игара у којима ће дјеца имати могућности да интуитивно 
користе математичка сазнања (нпр. да окреће бројчаник на телефону и разговара, 
куповина, храњење медвједа из чинија различитих величина, облика и сл.).

III З Потенцијални садржаји логичко-математичких активности 
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До шест година

III З 1
Активности у којима дјеца описују разне карактеристике предмета (величина, боја, облик, 
положај); по димензијама (велико, мало, веће, мање, више, ниже, дебље, тање, шире, уже, 
дуже, краће, најдуже и најкраће);

Активности уочавања и разликовања својстава предмeта и геометријских облика, (круг, 
троугао, квадрат, правоугаоник) и тијела (лопта, коцка, квадар, ваљак, пирамида, купа) 
дводимензионални и тродимензионални;
Активности у којима се пореде предмети по разним критеријумима;
Игре логичким блоковима, „геометријски домино“, лото, «искључи трећег», игре 
проналажења геометријских облика на стварима из околине и сл.;

Активности у којима дјеца групишу ствари на основу једног, а затим и два заједничка 
својства, и формирају класе предмета, уз описивање заједничког својства свих чланова 
класе. Затим се, по потреби, наведена групација растура и између поменутих ствари (или 
неких других) поново ствара однос, али на основу неких других заједничких особина;
Серијација по разним критеријумима и димензијама уз откривање законитости које 
одређују поредак у серијама (периодична сукцесија, ритмичка сукцесија, инверзија, 
прогресија итд.);

Активности процјењивања, мјерења, у почетку условним (палац, стопа, канапом), а затим 
и конвенционалним мјерама (килограм, метар, литар); 

Игре скуповима: придруживање, растављање и састављање скупова и подскупова и 
поређења међу њима, апстрахујући их постепено и уопштавајући стечена сазнања како 
би дјеца дошла до појма броја и бројног низа погодног за интериоризоване поступке 
(бројање уз помоћ прстију и предмета, а након тога бројање у себи);
Игре придруживања елемената скуповима и њихово формирање, утврђивање једнакости 
и неједнакости и изједначавање скупова по бројности, дијељење скупова на подскупове и 
формирање скупова од подскупова и сл.;
Игра бројања елемената у скуповима мијењајући критеријуме (изброји лопте, коцке и сл.);
Уопштавање и класификовање према одређеном критеријуму, одређивање критеријума за 
формирање скупова; 
Игре у којима се вјежба инклузија скупова, пресјек скупова, унија скупова, подскупови, 
измјештање чланова скупа, провјеравање једнакобројности скупова придруживањем;
Изједначавање скупова према задатим критеријумима;

Игре у којима уз помоћ пресипања, преобликовања и дијељења материјала (глина, вода, 
пијесак и сл.) дјеца интуитивно закључују о константи тежине и запремине; 
Игролике активности спаривања, гдје се успостављају одређени односи између елемената, 
предмета или скупова (нпр. ваза и цвијет; аутомобил и мјесто за паркирање; тањирић и 
шољица и сл.);
Игре квантитативног поређења броја елемената (много насупрот мало);
Игре бројања предмета према задатом обрасцу («стави на стол толико кашичица колико 
је кружића на карти», «донеси пет лутака») уз разликовање који су бројеви већи, а који 
мањи и за колико;
Игре бројевима до три; до пет; до седам; и игре бројања и рачунање у оквиру броја 10
Уочавање облика цифара, повезивање тачкица као ознака за бројност и цифара, бројање 
и уписивање избројаног тачкицама и цифрама;
Упознавање дјеце са новцем и елементарним новчаним трансакцијама.
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До шест година

III З 2

Активности постепеног структурирања простора код дјеце, који иде у три основна 
развојна правца; први се односи на прогресивно структурирање простора од структуре 
која има само тополошке карактеристике (као што су отвореност, затвореност, одвојеност 
и близина) ка структури са еуклидовским карактеристикама (као што су линије, углови, 
паралеле, пропорције и број елемената), други развојни правац односи се на развој од 
статичког простора ка више динамичким трансформацијама, а трећи на реконструисање 
сензомоторног простора на нивоу репрезентације;

Активности у којима дјеца заузимају задати положај тијела у простору;
Активности у којима на налог стављају предмете у односу на сопствено тијело и других 
предмета («лијево од, десно од, испред, иза, изнад, «испод стола», између, унутра, 
изван);
Активности кретања кроз простор у разним правцима, прелазећи препреке са акцентом 
на задате ријечи: ка, иза, преко, кроз, око, поред, испод, изнад, између, упоредо, укрстити 
се...;
Предвиђање трајекторија једног предмета (којим и каквим путањама иде према циљу);
Покретање предмета или модела у блиском, познатом простору, а потом у замишљеном 
простору (игре које укључују покретање и распоређивање фигура у простору);
Превођење изгледа терена или макете на нацртани план и обиљежавања путање 
кретања;
Уочавање односа међу предметима и распоређивање према задатим правилима (линијски, 
у круг, у два реда...) и по узору на модел;

Игре проналажења и коришћења оријентира у отвореном и затвореном простору;

Игре упознавања са дводимензионалним простором папира различитих димензија: 
распоређивање простора на папиру одређујући гдје ће се налазити одређени дијелови 
цртежа;
Дијељење простора линијама, отворени и затворени простори, праве и криве линије, 
пресјек линија.
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III З 3

Активности у којима дјеца откривају временске секвенце и хронолошки слијед догађаја 
(нпр. када се шта ради у току дана) и смјењивање интервала (у току седмице, мјесеца, 
године) повезано са појмовима садашњег, прошлог и будућег времена;
Активности у којима дјеца могу да запажају трајање времена у разноврсним ситуацијама 
ради формирања појмова о протоку времена и његовом повезивању са субјективним и 
објективним оријентирима у времену;
Активности праћења временских збивања и хронолошког слиједа догађаја, сагледавања 
секвенци одређених операција у оквиру дјечијег искуства и откривање законитости 
сукцесије уз систематско биљежење података о себи, о временским приликама, важнијим 
збивањима у својој околини у дневник, календар природе и сл.;
Посматрање, уочавање, праћење, биљежење и сагледавање временских односа: 
симултаности (док смо ми у вртићу, мама и тата су на послу), циклуса (жаба носи јаја, 
излегу се пуноглавци итд. све док не порасту нове жабе) и процеса (рађање, одрастање и 
старење);
 
Прављење генеалошког стабла уз цртање својих предака и исписивање њихових имена;

Једноставне логичке операције увиђања законитости разних врста поредака;
Рјешавање вербално постављених једноставних логичко-математичких проблема.
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До три године

Цртање круга и других линија цијелим рукама у ваздуху;
Остављање трагова прстију на различитим површинама (папир, пјешчаник, пластика, 
тканина и сл.);
Дјеци је свакодневно доступан прибор за писање и цртање и папири већих димензија 
(оловка, фломастери, воштане боје, дрвене боје);
Игре линијама; 

Игре већим перлицама: низање на канап, пресипање и премјештање из једне у другу 
посуду, стављање на шаблоне;
Игре већим боцкалицама;
Игре папиром: гужвање, цијепање, пресавијање, бушење, прављење лоптица... различитих 
врста папира;

Активности у којима дјеца експериментишу прибором за писање и цртање; 
Свакодневне практичне активности у којима користе маказе за дјецу, које су сигурне и 
квалитетне;
Дјеци су свакодневно доступни пластелин, глина и тијесто.

III З Потенцијални садржаји графомоторичких активности 
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До шест година

Цртање по ваздуху и опонашање радњи по ваздуху («кувамо ручак», «таласи» и сл.);
Њихово преношење на велике, дугачке папире користећи прибор за цртање, постепеним 
смањивањем дводимензионалног простора; 
Цртање и остављање трагова по пјешчанику и другим површинама;

Дјеци је свакодневно доступан прибор за писање и цртање и папири различитих димензија 
(оловка, фломастери, воштане боје, дрвене боје, зарезачи);
Васпитачица / васпитач свакодневно брине да су оловке зарезане;

Игре линијама према задатим мотивима од спонтаног, неконтролисаног, са прекидањима, 
до контролисаног и задатог покрета без прекидања и са прекидањем: 
кружне («лети бубамара», «кувамо»..., «бунар» и сл.); концентрични кругови;
Таласи, цик-цак линије, спирале, линије као «цријепови на крову» и обрнуто, «крљусти 
на риби», «осмице» и сл.;
Равне линије хоризонталне и вертикалне, непрекидне, дуге, и испрекидане, кратке (праве 
и криве, дуге и кратке, косе, изломљене, вијугаве, спиралне): «киша пада», «трава», «траг 
од грабљица», «мрежа», «тарабе», «чешаљ», «шал, ћилим» и сл.;

Његовање игара у којима дјеца «пишу» слова;
Цртање дијелова слова;
Прављење дијелова слова и слова од конца, жице, тијеста, пластелина, картона, шмиргл-
папира и сл.;

Игре перлицама: низање на канап, пресипање и премјештање из једне у другу посуду, 
стављање на шаблоне;
Игре боцкалицама;
Игре папиром: гужвање, цијепање, пресавијање, бушење, прављење лоптица... различитих 
врста папира;
Игре канапом: везивање, умотавање, премотавање, везивање ...;

Маказе за дјецу, које су сигурне и квалитетне, свакодневно се користе;
Дјеци су свакодневно доступни пластелин, глина и тијесто;
Дјеци је доступна компјутерска технологија.
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7. РАЗВОЈ ГОВОРА, КОМУНИКАЦИЈЕ И 
СТВАРАЛАШТВА
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Мноштво језика којим се дијете изражава, ступа у интеракцију и комуникацију са окру-
жењем, омогућава му да своје мисли, интересовања, идеје, планове, сазнања, хтијења, креације 
– свој унутрашњи свијет – предочи спољашњем свијету, очекујући одговор од њега.

Одрасли, одговарајући на мноштво дјечијих језика, руководе се циљевима васпитања и 
образоваеа у области развоја говора, комуникације, писмености и стваралаштва.

Програмски циљеви и задаци тима у вртићу:

•		Да активности на развоју говора и комуникације повезује са свим активностима 
у вртићу

•	 	Да стварају могућности и прилике да дјеца вербално изражавају своје мисли, 
идеје и осјећања у спонтаним и организованим активностима

•	 	Да стварају богату и подстицајну средину у којој ће дијете увидјети смисао и 
вриједност усменог и писменог говора (много књига и сликовница, фотографија 
књига, продавница , библиотека и читаоница и сл.)

•		Да подстичу природну заинтересованост дјетета за описмењавањем, онда када то 
дијете искаже (да се игра словима, «чита књиге», «црта слова» и сл.)

•	 	Да његују граматички правилан говор дјеце, обезбјеђујући им добре говорне 
моделе и подстичући богату комуникацију

•		Да раде на усвајању значења појединих ријечи потребних у свакодневном животу 
и богаћењу рјечника

•		Да благовремено уочавају потешкоће у говору сваког дјетета и сарађују са стру-
чњацима

•	 	Да подстичу дјечије језичко стваралаштво не нарушавајући дјечије спонтано 
изражавање и језичке констукције

•		Да стварају услове за усвајање правилног матерњег језика и његују стандарде 
књижевног језика (гласова, дикције, акцента и изговарања ријечи и реченица)

•	 	Да стварају средину у којој ће дјеца даље развијати симболичко и креативно 
мишљење и имагинацију користећи различите медије (говор, тијело, линија, 
природни и вјештачки материјали, боја, звуци, слике, покрет, маске и костими, 
информационо-комуникационе технологије)
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До три године

Игролике активности у којима су једноставни налози и храбрење на говорне импровизације 
дјетета;
Именовање ствари и предмета;
Храбрење на изговор дуже говорне цјелине (фраза);

Језичке активности невербалним комуницирањем са дјететом, одржавање непосредне 
емоционалне комуникације помоћу невербалних средстава (осмјех, поглед, додир, мимика, 
гримасе, гестови, вокализација) током свих активности са дјететом (нпр. Васпитачица/
васпитач узме ципелу, а дијете другу и пружа ногу, што показује да се добро разумију);
Вербализовање свакодневних ситуације које се дешавају у вртићу једноставним и јасним 
реченицама (дај ручицу, ево ти лопта, отвори уста, пружи ногу, хајде да ручамо итд.);

Игре у којима се дијете охрабрује и даље подстиче на вокализацију (усмјеравање погледа 
ка дјетету, осмијехом, «одговарањем» говором или вокализацијом, имитирањем онога 
што дијете изговара, подршком);  

Спонтане говорне игре дјетета (гукање, дуплирање гласова, прављење свих могућих 
комбинација гласова, варирање ритма и висине гласа, имитирање «разговора»);

Игролике активности именовања предмета, особа, животиња и сл., дијелова тијела, уз 
јасно показивање на шта се та ријеч односи;

Активности у којима се дијете подстиче на разумијевање значења неких стереотипних 
фраза (хајде да спавамо, добар дан, довиђења), у одговарајућој ситуацији и праћено 
невербалним средствима;

Игролике активности са говорним цјелинама, игре ријечима слушањем и опонашањем 
граматички и књижевно правилног говора;
Стимулисање на описивање радње, предмета кратком реченицом;
Активности слушања говора и богаћења активног рјечника;
У играма именовања предмета и слика користе се ријечи и знаци (на примјер, да ли ће 
дијете за различите врсте представљених на сликама рећи да су «ав-ав» или «куца», или 
да ли ће за све особе које носе панталоне рећи да су «чике», итд.); 

Игре у којима се дијете подстиче да користи научене ријечи и говори (да затражи нешто, 
да замоли, да поздрави неког ријечима, да позове неког итд.);
Дијете треба да научи своје име, да учи да за себе каже «ја», да научи неке практичне 
корисне ријечи (дај, молим, хоћу), да почне да учи да се говор може употријебити за 
исказивање својих осјећања и стања (на примјер да каже «бо» и покаже мјесто које га 
боли);
Игре у којима дијете разумије једноставније налоге који садрже приједлоге (стави на сто, 
узми из тањира итд.).

IV Ј Потенцијални садржаји активности на развоју 
говора, комуникације и развоју писмености



89

П р о г р а м  п р е д ш к о л с к о г  в а с п и т а њ а  и  о б р а з о в a њ а  у  Р е п у б л и ц и  С р п с к о ј 

До шест година
IV Ј 1 

Вјежбе дисања, убрзаног и дубоког дисања, постепеног, успореног издисања (дување 
балона, папирних птичица окачених на канап, бродића у лавору, мјехура од сапуна и то 
према одређеном ритму и упутству);
Разликовање и стварање гласова;
Активности слушања и дискриминације појединих шумова, звукова и гласова;
Ономатопеје природних и других звукова и шумова; 
Понављање гласова, слогова из пјесама и бројалица, стварање необичних гласовних 
комбинација;
Игре којима се увјежбава правилан изговор гласова, уочава разлике ријечи само у једном 
гласу, проналази ријечи које почињу истим гласом и сл.;
Изговарање ташуњаљки, брзалица и разбрајалица у којима се критични гласови чешће 
појављују у ритму говора (нпр. „Пјетлићу, пјетлићу, црвени фесићу, шарени репићу...“, 
„Тарам, тарам, беца...“, „Сјешћу на пањић, појешћу колачић“, „На врх брда врба мрда“);
Активности гласовне анализе ријечи – сагледавање елемената говора (реченица, ријеч, 
слогови, гласови), растављање и састављање ријечи од гласова, одређивање броја гласова 
од којих се састоје ријечи;
Разликовање; 
Игре у којима се различитим начинима и другим предметима означава број гласова у 
ријечи и представљање гласова словним симболима; 
Активности на синтеза у ријечи уз помоћ словарица, самогласника од сугласника; 

Игра „Како се ко јавља“, „Птичје причање“, „Телефони“, „Ехо“, покретне игре са пјевањем 
у којима се мијења темпо говора; 
Игролике активности набрајања („Ко ће да наброји више предмета који се налазе у нашој 
соби“, „Ко ће да наведе више птица....“ и сл.); 
Игре у којима се дјеца присјећају што више предмета на столу; 
Трагање за најдужим и најкраћим ријечима, ријечима које су носиоци неке особине;

Разговори и дискусије о разноврсним темама (асптрактним и доживљеним); 
Причање уз ослонац на очигледно средство (на основу приче представљене серијом слика 
или слике са широм темом блиском дјечијем искуству); 

Игролике активности асоцијација и груписања ријечи, трагања аналогија, извођења нових 
ријечи, тумачења загонетки и пословица, значења мимике, интонације и гестова, разних 
знакова и симбола;
Игре богаћења рјечника именицама, придјевима, глаголима, грађењем деминутива и 
аугментатива, синонимима, антиномима;
Игре које помажу у усвајању назива за предмете, ријечи које означавају особине, квалитет, 
карактеристике и односе предмета, као и ријечи које представљају општије појмове, 
фолклорних израза, пословица и брзалица уз разумијевање правог и пренесеног значења 
ријечи; 
Активности у којима се диференцирају општијих појмова (нпр. кухињски и собни 
намјештај, ваздушни и водени саобраћај и сл.). 
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До шест година
IV Ј 2 

Активности у којима дјеца упознавају правила употребе језика у различитим ситуацијама 
(кад, шта и како коме рећи); 
Трагање за лијепим, учтивим и пријатним ријечима и пристојно, предусретљиво и 
љубазно обраћање;
Игра „Репортер“ (извјештач са лица мјеста описује шта све ради један од учесника игре 
скривен иза паравана, који изводи необичне и смијешне покрете и радње);
Разноврсне активности препричавања и причања: уз ослонац на слике, по сјећању, уз 
помоћ васпитачице / васпитача, уз серије слика;
Причање о својим плановима за будућност, маштаријама, жељама...

IV Ј 3

Комуницирање невербалним путем (уз помоћ утврђених знакова, мимике, поза и 
гестова);
Комуницирање у разним ситуацијама (у двоје, у мањим и већим групама, пред ширим 
аудиторијумом), са разним саговорницима (познатим, непознатим, различитих узраста, 
искуства, поријекла, језичке оспособљености и др.);
Комуницирање уз помоћ нацртаних порука и симбола, честитки, путем писама (дјеца 
диктирају а њихове ријечи записује васпитач) и телефона; 

Говорне игре у којима се подражавају средства масовне комуникације (причање вијести, 
пренос утакмице, рекламни спотови, телефонирање и сл.);
Комуницирање поштанским средствима: писмом (појединачно и групно састављање 
писма болесном другу, омиљеном писцу и др.), телеграмом (састављање кратких и јасних 
порука разног карактера), факсом, телефоном итд.;
Комуницирање и техничка средства (ТВ, радио, касетофон, токи-воки, мегафон и др.);

Игра „Кип“ (дјеца се споразумијевају вербално и невербално тако што једно преузима 
улогу „кипа“, друго је „вајар“, треће даје упутства за уобличавање „кипа“, а четврто 
контролише да ли су упутства тачно извршена и извјештава о томе публику која не види 
„кип“ скривен иза паравана);
Игра налога (дијете се понаша тачно према налогу који му је дат, преводећи вербално 
упутство у радњу. Остала дјеца, која нису чула како је гласио налог, треба да то погоде на 
основу посматрања изведених радњи).

IV Ј 4

Игре у којима дјеца израђују своје сликовнице, дневнике, и сл.;
Игре библиотеке и књижара.
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До три године

Васпитачица / васпитач организује средину у радној соби и вртићу која посједује пуно 
разноврсних материјала, природних и вјештачких, структурираних и неструктурираних за 
подстицање стваралаштва, која је доступна дјеци (на висини очију дјеце и које дјеца сама 
могу узимати и враћати): разноврсни папири, салвете, картони, текстил и вата, пластелин, 
глина, тијесто у боји, калупи за моделовање, радне површине и тацне за моделовање; 
разноврсне боје: воштане, дрвене, фломастери, водене боје, боје за прсте, неотровна 
љепила; природни материјали и плодови, каменчићи, и сл. Материјале сконцентрисати у 
један центар, или један простор у соби, који ће дјеца препознавати као простор за цртање. 
Ту могу да се поставе столови, столице, штафелаји или да се на зидовима направи 
слободан простор за цртање и бојење, гдје ће се папири стално обнављати. Организовати 
игре експериментисања материјалима и бојама, континуирано подстицати на шарање, 
цртање, моделовање;

У соби треба да се постави библиотека са сликовницама,  сликама, постерима и сл. за 
бебе и малу дјецу, која је доступна и уређена тако да омогућује дјеци да леже, сједе, 
сами или у мањим групама, неометани од друге дјеце. У њега ставити јастучиће, сунђере, 
струњаче, мараме, гињол и друге позоршне лутке, крпене, плишане лутке, животиње и 
сл.  Дјеци причати бајке, басне и рецитовати једноставне дјечије пјесме. Организовати 
једноставније драматизације, оживљавати лутке ... Игре опонашања, симболичке игре, 
игре «кобојаги», «као да». Прерушавање;

Свакодневно пјевање и свирање дјечијих пјесама уз имитирање покрета. Пјевање бројалица 
уз пљескање и покрете тијелом. Слушање разноврсне музике, нарочито умјетничке, што 
може да послужи као основа приликом извршавања свакодневних ритуала и намирења 
дјечијих потреба. Игре експериментисања звуцима и употреба једноставних музичких 
инструмената Орфовог инструментарија;

У простор ставити већа огледала постављено на висину дјечијег погледа и сигурно 
причвршћена, која се често користе за активности подстицања цјеловитог развоја и 
стваралаштва.

IV К  Потенцијални садржаји активности дјечјег стваралаштва
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Говорно стваралаштво
Игре гласовима, гласовним групама и ријечима њиховим изговарањем на посебан начин 
прекрајањем и одступањем од лингвистичких правила;
Грађење нових ријечи по аналогијама и додавањем наставака ријечима;
Измишљање ријечи (назива) за ствари, имена и презимена за животиње, измишљање 
смијешних, најдужих, необичних ријечи и сл.;

Традиционалне језичке игре загонетања, надмудривања, игре речима које добијају 
посебна значења, разбрајалице, питалице, доскочице и др.; 
Изокретаљке – приче инспирисане текстовима из литературе у којима дјеца све изо-
крећу;
Игре римовања и стихотворство;

Игре представљања и језичке игре («шта би било, кад би било», представљање радње «у 
празно», као, на примјер, «пијење» без чаше);

Активности у којима дјеца проналазе оригинална рјешења, идеје одступајући од 
стандардних образаца у причању;

Дјечија књижевност
Активности у којима се користи народна и умјетничка књижевности за дјецу (пјесме, 
приче, бајке, басне, загонетке, питалице, брзалице, разбрајалице, успаванке, цупаљке, 
ташунаљке, бројалице, пословице и други књижевни жанрови);

Упознавање са различитим начинима пердстављања књижевности (књига, радио и ТВ 
емисија, филм, дијафилм, касета и или CD, и др.);
Активности: „Бирамо најљепшу сликовницу“, „Фотографије омиљених писаца“, „Изложба 
илустрација ликова из бајки“, „Исјечци из дјечије штампе посвећени одређеној теми“ и 
сл.;
Разговори о прочитаном, слушаном и гледаном, тумачење садржаја (шта је схваћено и 
запамћено);

Активности елементарне анализе књижевног дјела (препознавање ко је јунак приче, 
изражавање свог односа према њему, одређивање жанра дјела, уочавање неких 
карактеристика језика и др.), разматрање етичких аспеката и порука дјела (тумачење и 
оцјењивање поступака, карактера и понашања јунака, њихових мотива и осјећања, уз 
повезивање са искуствима које дјеца имају о људима из свакодневног живота), као и 
естетских аспеката (шта се дјеци посебно свидјело а шта није и зашто);

Учење стихова и њихово изражајно рецитовање;
Активнсоти на изражајном причању дјела која су дјеца запамтила, у играма драматизације 
игре улога инспирисаних јунацима књижевних дјела, самостално смишљање кратких 
прича, пјесама, загонетки и др.;
Прављење књига, новина, честитки и др. од разног илустративног материјала;

Посјете књижарама, изложбама књига, библиотекама;
Сусрети са писцима за дјецу. 
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Глума
Игра замјене и представљања других звуком и гласом, ријечима, кретањем, гестом, мимиком 
и пантомимом (предмета, појава, људи, животиња, биљака и сл.);
Игре огледања („Огледала“,  „Шта на шта личи“);
Игре замишљања радњи и имитације („храњење“ лутака, саиграча у ликовима међу 
играчкама; „купање“ лутке у замишљеној води, гледање кроз замишљени прозор воза,  
како се држи телефонска слушалица, како се шибицом пали ватра коју стално гаси вјетар 
итд.);
Групна пантомима;

Кретање према упутству васпитача („као кад идеш у посластичарницу“, „као када идеш 
негдје гдје не желиш да стигнеш“, „као да си сасвим мали“, „као да си много висок“, 
„као рода“, „као кенгур“, поспано, уморно, весело, полако, брзо, на врховима прстију... уз 
вођење рачуна да се избјегне међусобно додиривање итд.);
Ходање по замишљеном тлу („кроз воду“, „као да је под љепљив“, „скакућући с камена на 
камен“, „кроз снијег“, „кроз пустињу“, „шетамо се кроз шуму“, „шљапкамо по барицама“ 
и др.) и скакање („као да си љут“, „од среће“, „као у базен“ и сл.);

Разговор о значењу појединих гестова, праћење и разумијевање гестова;
Уочавање изражајности гестова, превођење ријечи у гестове (и обрнуто) и игре погађања 
гестова;

Спонтане дјечије игре са драмским елементима;
Традиционалне дјечије игре са драмским елементима; 
Дијалози и игра на одређену тему са сценском лутком;
Драматизације разних врста причи у драмске форме; 
Креирање једноставних дјечијих драмских форми; 
Презентације малих драмских форми насталих као резултат дуготрајних игара и 
активности дјеце;
Луткарско позориште, позориште сенки, стоно позориште; 
Израда костима и маски и игре у њима;

Одлазак у позориште и гледање различитих драмских форми.
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Музика и плес
Активности слушања музике уз препознавање назива композиције, темпа, динамике и 
трајања тона, врсте и начина извођења композиције, инструмената и сл.;

Пјевање пјесама умјереног темпа, једноставне мелодијске и ритмичке структуре;

Упознавање основних музичких елемената (особина музичког тона, разликовање висине 
тона, препознавање темпа музике (брз, лаган, умјерен, убрзавајући, успоравајући), 
динамике (гласно, тихо, гласније, тише), трајања, карактера музике (весела, тужна, 
живахна, одлучна, спокојна) и жанрови (корачница, успаванка, свечана музика, духовна 
и др.);

Импровизовано пјевање измишљених мелодија на погодне стихове пјесмица, бројалица, 
разбрајалица, познате риме и др.;
Појединачно и заједничко пјевање, са и без покрета;
Продуковање и репродуковање различитих тонова и шумова устима (звиждање, цвокотање, 
грготање, цоктање, пућкање и др.) рукама, ногама, помоћу природних и других материјала 
и инструмената;

Експериментисање звуцима, тоновима и ритмовима на импровизованим музичким 
инструментима и инструментима Орфовог инструментаријума;
Игре музичке импровизације подражавајући појаве у природи, животињске гласове, 
кретање људи и сл., „разговарајући“ и „причајући“ уз помоћ инструмената и изражавајући 
емоције карактеристикама појединих мелодија, уносећи у то елементе личног израза и 
креације; 
Испитивање и откривање звучних својстава музичких инструмената;
Свирање на Орфовом инструментаријуму;
Коришћење инструмената за извођење ритма као и ритмичку пратњу;
Солистичко и заједничко музицирање;

Игре улога и драматизације у којима се подражавају звуци, гласови и јављање;
Плесање и покрет у заједничким активностима у свим видовима употребе музичких 
садржаја;
Плесне драматизације са сижеом;
Представљање и подражавање ликова, ситуација и радњи у одређеном ритму са или без 
музичке пратње, лаганим и изворно дјечијим покретима; 
Народне и орске игре, плесови доступни дјеци;
Опонашање покрета народног мелоса (коло и пјесма оплемењени ташунаљкама, 
цупкалицама, гегалицама и скакутаљкама у јасличком узрасту);
Основни кораци класичних, умјетничких плесова (валцер, танго, полка);
Основни кораци савремених плесова (латино-амерички, џез, рокенрол);

Праћење и стварање једноставних ритмова (који одговарају марширању, скакутању, 
трчању и сл.), као и драмским импровизацијама којима се прати или ствара ритам пјевања 
или свирања на дјечијим инструментима. 
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Цртање, сликање, моделовање
Игра материјалима, опажање трагова на хартији, зиду, поду, на већем или мањем формату 
чвршће хартије, без одређених садржаја;
Игре различитим линијама у дефинисању једноставних облика уз богатије схеме предмета, 
фигура људи и животиња, биљака и разних предмета; 
Коришћење линије да се њоме представе различити облици и разна просторна рјешења, 
људи, биљке и животиње, са више фигура и детаљима, у акцији, у међусобном односу више 
фигура, постављањем у различите просторе и сразмјере и изражавањем емоционалног 
односа према њима, групе људи, њихово кретање, сопствени доживљаји; 

Бојење мањих површина различитих облика, а касније дефинисање облика четком и бојом 
којом се испуњава означена површина; 
Експериментисање бојама ради њиховог бољег упознавања;
Колористичка рјешења којима се представљају људи, животиње, биљке и други објекти 
са карактеристичним детаљима, уз приказивање више фигура и група, њиховог кретања, 
доживљаја и др. и изражавање емоционалног односа према њима уз помоћ боје; 
Познавање елементарних сликарских материјала и техника;
Декоративна употреба боја: контрасти, тонски склад и представљање текстура бојом;

Основни елементи и технике примијењене умјетности у раду са различитим материјалима 
ради израде разних употребних предмета;
Упознавање архитектонских карактеристика и уређења мјеста у којем дјеца живе;
Посјећивање изложби, галерија и музеја и разговори о виђеном;
Упознавање продуката традиционалног народног стваралаштва и умјетности у сакралним 
објектима, тумачење њихове намјене, садржаја и значења;
Сусрети са ликовним умјетницима;

Разговори о лијепом и ружном у дјечијој околини; 
Украшавање радне собе, зидова предшколске установе и других простора; 

Истраживачке игре, откривање својстава различитих материјала (тијесто у боји, пијесак, 
глина, пластелин, глинамол и сл. као моделарски материјали); 
Рељефно вајање обојеним тијестом и глином уз уцртавање, отискивање и утискивање 
детаља; 
Разобличавање и поновно сакупљање у масу веће масе материјала; 
Грађење детаља уобличених мокрим пијеском, обојеним тијестом или глином;
Конструкторске игре израдом разноврсних конструкција материјалом за грађење или 
лего готовим матријалима за израду стварних и измишљених модела;
Обликовање кружних и других форми од роловане хартије и папирних трака, обликовања 
у папир-пластици, радом са папирним тракама и облицима ваљака, и рад са  папир-
машеом; 
Вајање групе фигура у некој акцији и покрету и разним односима;

Обликовање и компоновање од већ оформљених природних облика; 
Грађење од различитих облика отпадног материјала.
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Планирање и припремање васпитно-образовног рада је операционализација предшколског 
програма.

ПЛАНИРАЊЕ

Планирање и документовање рада са дјецом

Према обиљежјима и намјени, планирање дијелимо на дугорочно, етапно, процесно 
планирање и планирање у ходу. 

Планирање непосредног васпитно-образовног рада има своје специфичности на узрасту 
до три године, пошто се оно заснива на међудејству васпитно-образовног рада и игре, његе и 
учења малог дјетета, са акцентом на индивидуализацију одговарања на потребе сваке дјевојчице 
и сваког дјечака у групи.

Планирање, примјењивање и евалуација чине интегрални процес при-
мјењивања Програма предшколског васпитања и образовања у Републици 
Српској

Сваки вртић планира васпитно-образовни рад којим ће остваривати задатке 
и исходе одређене Програмом предшколског васпитања и образовања у 
РС�.

Планирање је континуиран процес који подразумијева посматрање и 
утврђивање дјечијих могућности и потреба, одређивање жељених исхода 
учења, обезбјеђивање активности, материјала и опреме којим ће се до тих 
исхода доћи, и планирање начина како да се процјени њихова  ефикасност.

Планирање је тимски процес континуираног дијалога, који укључује све 
актере у вртићу (родитеље, дјецу, васпитаче, стручну службу, управу).

Планирање почиње посматрањем дјеце и утврђивањем њихових  могућно-
сти, потреба, жеља и интересовања, у условима у којима се реализују. На 
основу тога, планира се довољно учећих искустава и активности које се 
односе на конкретну дјевојчицу и конкретног дјечака, мање групе дјеце, 
цијелу групу дјеце, окружење у којем бораве дјеца.

Обавеза тима је да планира све вријеме које дијете проводи у вртићу, 
укључујући и вријеме за извршавање свакодневних обавеза (нпр. вријеме 
обједа).
� Сваки вртић је специфичан, непоновљив, са својом групом дјеце, родитељима, васпитачима, 
стручним сарадницима. У њему се развија аутентична култура, клима, физиономија, скривени 
курикулум. Вртић се налази у различитим социјалним, друштвеним, географским условима. 
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До три године

Међудејство и интеракција његе, спонтаног учења, игре и васпитно-образовног рада чини 
доминантан фонд активности и обавеза према дјеци, али и основни принцип у састављању 
распореда живљења дјеце. Правило је да се одрасли баве дјецом онолико пута колико је 
потребно, ради њиховог намирења. Тиме се потенцира задатак васпитачице / васпитача да 
своје активности усаглашава са индивидуалним потребама сваког дјетета, избјегавајући 
активности у којима се дјеца групно наводе на активности за које немају тренутну потребу 
(нпр. истовремено сједање све дјеце на ношу). Одрасли има обавезу да се игра са дјецом у 
подстицајној средини.

Вријеме је флексибилно и зависи од индивидуалних потреба сваке дјевојчице и дјечака 
у групи. За целокупан развој дјетета, изузетан значај има усаглашавање ритма живљења у 
вртићу са навикама које дијете носи из породице. 

Њега, игра и васпитни рад представљају комплементарну цјелину, јер се главни дио 
васпитања у овом узрасту остварује преко бројних спонтаних или добро смишљених поступака 
његе и одговарања на дјечије разноврсне потребе. Њихово планирање и реализација уважава 
принцип индивидуалности, а како дјеца одрастају, индивидуални приступ дјевојчицама и 
дјецачима се постепено допуњује групним учећим активностима и играма, са нагласком да 
сваком дјетету, појединачно, треба адекватна подршка. Процеси учења су сложенији, одвијају 
се у оквирима утицаја новог социјалног окружења. 

Васпитачице / васпитачи и медицинске сестре у тиму планирају свој рад у оквиру његе и 
васпитног рада тимски, поштујући уочене карактеристике и развојне сигнале дјевојчица и 
дјечака, избором исхода који се остварују игроликим активностима које су прилагођене за мале 
групе.

Физичке и интелектуалне активности са узрастом постају сложеније, дјеца испољавају 
све веће интересовање за свијет око себе. Самоактивношћу и адекватним подстицањем од 
стране одраслих дјеца се упућују и храбре на откривање и упознавање предмета и појава из 
непосредне околине. Битно је да васпитачица / васпитач припреми подстицајну, богату средину 
(много доступних разноврсних играчака, од различитих материјала који стоје на истом мјесту 
у простору и контнуирано су доступне дјеци) у којој дјеца сама одабирају играчке и развијају 
игру, зависно од унутрашњих мотива, сазнања и тренутних расположења. Дјеца у овој доби 
испољавају изразите жеље за кретањем, што сугерише организовање физичких и перцептивних 
активности  и игара (пузање, гурање, котрљање, ношење). Осим радне собе, цио простор вртића 
мора бити инспиративан и доступан дјеци јасленог узраста како би могли да задовоље своје 
потребе за истраживањем и учењем, што је обавеза тима на нивоу вртића.

Чување и унапређење здравља дјеце у јаслицама је један од важних задатака и предусло-
ва ефикасног васпитно-образовног рада. Очување здравља дјеце у вртићу, претпоставља 
постојање превентивних мјера здравствене заштите, укључујући хигијену, његу и правилну 
исхрану. 

Њега је елементарна потреба одојчета и малог дјетета, а осим тога што је важно да буде 
суво, утопљено, ушушкано, сито, од велике важности је и да му се топло обраћа одрасла особа 
и одговара на сигнале за комуникацију. 

Упознавање са индивидуалним особеностима развоја дјеце и пажљиво праћење и спозна-
вање потреба и интересовања сваке дјевојчице и сваког дјечака у групи, чини основу за плани-
рање, извођење и евалуацију васпитно-образовног рада и његе. То значи да се јасно препознају 
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сигнали развоја који се испољавају у виду квалитативних промјена у понашању, психомотор-
ним и интелектуалним способностима, говору и социјално-емоционалним компетенцијама 
сваког дјетета у групи. Поштовање индивидуалних разлика и потреба јесте могућност да се 
оне, прије свега, опазе на вријеме, да се на индивидуалну поруку сваког дјетета благовремено 
и правилно одговори. 

Један од значајнијих услова за постизање оптималне васпитне средине је организација 
и формирање васпитних група дјеце до 3 године, што је условљено узрастом и бројем дјеце, 
простором којим располаже вртић. У дјечијем вртићу који има примљену дјецу за више 
васпитних група, групе ће се формирати тако што ће се сагледати укупна узрасна структура и 
правити најбоље варијанте које ће одговорити на потребе дјеце, породице и бити у складу са 
организацијом, функционисањем и кадровским могућностима вртића. Тим васпитача сугерише 
начине формирања група.

Успостављање дневног ритма живљења (активности и његе) који одговара групи дјеце и 
сваком дјетету у групи у вртићу, подразумијева поштовање узрасних, педагошко-психолошких, 
здравствених, физиолошких критеријума и аспеката развоја. Са педагошког становишта, 
у оквиру васпитног процеса дјеци овог узраста највише одговара наизмјеничан распоред 
игроликих активности и одмора и рекреативних активности у оквиру којих се могу обављати 
активности његе и здравствене заштите. Досљедност у ритму значајно утиче на осјећање 
сигурности, припадности, лагодности, задовољства и пуноће живота мале дјеце, а успутни 
ефекти устаљеног ритмичног живота у вртићу утичу на стварање навика квалитетног живота. 
Ова досљедност распоредa, обухвата и флексибилност ритма живљења у дјечијем вртићу као 
цјелини.

Врсте планирања

Дугорочно планирање, суштински је информисање, добро познавање и разумијевање 
садржајне структуре и принципијелних опредјељења у Програму предшколског васпитања и 
образовања у РС. То је процес сталног стручног усавршавања у циљу избора најквалитетнијег 
пута његове реализације, прилагођавања условима социјалног и материјалног окружења, 
и сагледаним развојним могућностима васпитне групе и сваког дјетета у групи. Тиме се 
васпитно-образовни рад са предшколском дјецом уздиже над активностима «чувања дјеце» и 
превазиђеним концепцијама подучавања и опонашања школе.

Дугорочним планом се регулишу и елементи дидактичког модела интерпретације: 
прилагођавање амбијенталних услова, дидактичких средстава и опреме центара за учење. 
При томе увијек треба имати на уму да је програм заснован на идеји да се већи дио учећих 
активности и игре реализује у малим групама и у центрима за учење, који највише одговарају 
природи планиране активности. Најефикасније је да се дугорочно планирање обавља тимски и 
паралелно са израдом годишњег програма рада вртића и предшколске установе као цјелине. 

Етапно планирање је систематско, тимско бављење основним питањима рада за 
краће вријеме (недјеља, 2 недјеље). Етапним плановима се обезбјеђује континуитет и они 
најдиректније зависе од околности у конкретној групи. 

То се односи на добро познавање:
o	 индивидуалних могућности сваког дјетета у групи; 
o	 познавање могућности, афинитета и особености васпитне групе; 
o	 ресурса социјалног и материјалног окружења на којима је могуће заснивати 

учеће активности и његовати дјечију игру; 
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o	 и освјешћивање личних афинитета и самопроцијењивање способности ва-
спитачице / васпитача што утиче на избор садржаја и облика активности. 

Учећа активност, игра и свакодневне животне активности су микро-честице етапног плана. 
У етапном планирању руководимо се сљедећим питањима: како се дефинише активност и 
игра, шта се под тим појмом подразумијева у оперативном смислу и каква је веза са циљевима, 
задацима тима и очекиваним исходима активности; који су дидактички облици развојно 
најподеснији да се примјењују и коме су намијењени (цијелој групи за фронталну формацију, 
малим групама у центрима за учење, или групама средње величине); и који су методички услови 
или поступци неопходни да би она била привлачна за дјецу и сврсисходна у њиховом учењу.

Једна учећа активност је флексибилно постављена и заокружена цјелина садржаја 
и поступака који одговарају неком од исхода или могу дјеловати интегративно на више 
дефинисаних исхода учења. 

На примјер: У подручју аспекта развоја говора, комуникације и стваралаштва (жута област) 
у подручју „Говорно стваралаштво и дјечија књиженост IV К1 “Програмом је ближе дефинисан 
један од очекиваних исхода: „Учествује у језичким играма, воли да експериментише гласовима, 
ријечима“. Потенцијални садржај учеће активности који води ка том исходу може бити 
„Традиционалне језичке игре загонетања, надмудривања, игре речима које добијају посебна 
значења, разбрајалице, питалице, доскочице и др.“. Тај потенцијални садржај прилагођава се 
за потребе етапног плана у конкретну активност: нпр. „Игре ријечима: Измијениш један глас, 
добијеш другу ријеч“, или „Игра: Питам се, питам се.., шта је то...?“.

 Етапни план је попис учећих активности и игара којом се планира процес васпитно-
образовног рада за краћи период, гдје се могу увидјети исходи учења након реализације једног 
или више етапних планова. Ближе одређивање њихових дидактичких и методичких елемената 
(облици, методе, садржаји, средства) и тока учеће активности и игре, саставни је дио радних 
мапа тима и вртића.

Процесно планирање је детаљнија разрада етапног плана, краткорочно је, и односи се на 
дневно планирање. Оно је предвиђање тока непосредног васпитно-образовног рада и подсјећа 
на израду сценарија који је довољно флексибилан како би се интервенције могле чинити и током 
непосредног рада са дјецом. Кад се дефинишу учеће активности и игре по садржају, планира 
се њихова намјена, оријентационо трајање, период дана када ће се реализовати и размјештај у 
центрима за учење који су у употреби, или се планира формирање нових центара.

Процесно планирање, као креативни чин тима васпитача и стручних сарадника у васпитној 
групи у предвиђању тока и поступака за квалитетан процес васпитно-образовног рада, 
представља подсјетник, који се планира прије рада са дјецом, а на који се ослањају васпитачи 
док непосредно раде са дјецом и (или) родитељима. Дневно припремање је кратко и систематско 
прегледање свих услова и раније одабраних средстава, провјера њихове функционалности, 
договор са потенцијалним носицима активности (члановима тима), асистентима или 
волонтерима који се укључују у неку од етапа процеса.

 Планирање у ходу започиње већ током процеса, када се уочи да планиране активности не 
успијевају, не задовољавају интересовања дјеце или су лоше материјално поткријепљене па се 
морају одложити за наредни период, или кад васпитачица / васпитач процијени, да активност 
не води ка очекиваним исходима, кад су оне постале монотоне и претјерано ослоњене на 
испуњавање форме или неким другим ситуацијама. 
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Планирање у ходу ради се и након евалуације ефеката етапног или више етапних планова, 
када се уочи да се не остварују планирани исходи учења који покривају равномјерно све аспекте 
развоја. Уколико се дође до сазнања да неки од исхода нису остварени, или су остварени на 
нижем нивоу од очекиваних, наредна етапа је простор да се унесу нове, сличне активности 
којима се врши допуњавање пропуштених садржаја, или се само продужава вријеме учећих 
активности и игре. 

Планирање на нивоу вртића и предшколске установе

На основу постојећег стања и жељених стратешких циљева развоја, квалитета и организације 
рада вртића, којег поставља тим и менаџмент установе, могуће је одредити неколико аспеката 
дугорочног планирања на нивоу вртића који може бити одређен краткорочним, средњорочним 
и дугорочним плановима развоја:

* планирање ресурса
* планирање квалитета васпитно-образовног рада 
* планирање партнерства са породицом и окружењем
* атмосфера вртића
* стил руковођења  

Дугорочно се тимски планирају и реализују фондови за набављање дидактичног и 
потрошног материјала, опреме и играчака, књига, стручне литературе, радних листова, што 
подразумијева активности на процјењивању постојећег стања у погледу опремљености 
цјелокупног амбијента вртића, идентификацији потреба, планова за набавку и саму набавку. 

Дугорочно се планирају начини прилагођавања и уређивања цијелог простора вртића 
како би се све доступне просторије искориштавале за потребе васпитно-образовног рада и 
биле доступне свој дјеци и васпитачима у вртићу, а тиме отварале могућности за разноврсне 
активности и мијешање дјеце и одраслих.

Дугорочно се планирају дидактичке иновације, њихово увођење у праксу и процјењивање 
ефеката.

Дугорочно и индивидуализовано се планирају потребе стручног усавршавања тима, 
у смислу карактера, тема, начина обуке која је потребна ради ефикаснијег примјењивања 
курикулума. 

Дугорочним планом тим планира потребе ангажовања волонтера и додатног стручног 
особља у инклузивним групама, и у било којим другим условима када ситуација то налаже.

Претпоставља да тим у вртићу ради на развоју и примјењује стратегије формирања група 
дјеце и броја дјеце у групи, који мора да се базира на строгом поштовању норматива и 
стандарда о броју дјеце у групи у односу на узраст и способности дјеце, карактер групе и 
просторне услове у вртићу. Укључује и планирање смањивања броја дјеце у инклузивним 
групама. 

Континуирано дугорочно, етапно и дневно се планирају активности на развијању 
партнерства са породицом и локалном заједницом, што укључује равноправно учешће и 
подијељену одворност између различитих актера и међусобно договарање.

Дугорочно се планирају активности на развијању повољне, отворене, здраве радне 
атмосфере, препознатљиве јединствене филозофије и физиономије сваког вртића, у којој ће 
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се добро осјећати свака дјевојчица и сваки дјечак, свака мајка и отац, васпитачица / васпитач, 
медицинска сестра, спремачица / спремач, куварица / кувар, домар, административне раднице и 
радници, педагогице и педагози, психологице и психолози, директорице и директори, и остали 
стручни сарадници.

У вртићу се дугорочно ради на развијању демократичног стила руковођења, начина 
промоције значаја раног учења и сопственог доприноса по том аспекту у локалној заједници и 
држави, планира се супервизија запослених, посебно васпитача, као и начини самоевалуације 
вртића.

ЕВАЛУАЦИЈА

Евалуација на нивоу вртића је услов и основа развоја квалитета васпитања и образовања 
у вртићу, као и основа за управљање и стратешко планирање у вртићу. То је континуирано, 
систематско, планирано унапређивање квалитета кроз праћење и процјену процеса и резултата 
(сумативна и формативна евалуација). Треба да се базира на питањима: Какав смо ми вртић? 
Како то знамо? Шта можемо учинити да бисмо били бољи? 

Треба да се усмјерава на сљедеће области:

* квалитет услова у вртићу/структурални квалитет, који одређује оквир за васпитно-
образовни рад. Односи се на физичке и материјалне услове, ресурсе, рутине, начине 
организације дана и недјеље, ритуале, број дјеце у групама, односе броја одраслих и 

Сваки вртић планира начин евалуације којим ће процјењивати ефекте 
васпитно-образовног рада у односу на постављене циљеве и исходе одређене 
Програмом предшколског васпитања и образовања  Републике Српске.

Евалуација је континуиран процес који се изводи на два нивоа: нивоу рада 
тима и нивоу рада вртића�.

Дијалог о напредовању и непосредном раду је саставни дио тимског рада 
запослених у вртићу.

Евалуација на нивоу рада вртића је дугорочна, и изводи се једном до два 
пута годишње и на основу ње се праве акциони планови за вртић. Она је 
обавеза тима, који укључује све актере у вртићу (родитеље, дјецу, васпитаче, 
стручну службу, управу).

Евалуација рада васпитача је континуирана сукцесивна обавеза сопственог 
процјењивања ефикасности васпитно-образовног рада у односу на групу 
дјеце и постављене исходе учења.

� У случају да је вртић дио шире предшколске установе, евалуација се ради на нивоу установе, али 
са израженим индивидуалним приступом за сваки вртић, којег ради тим у вртићу, а обједињују 
представник из управе у циљу стратешког планирања.
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дјеце у вртићу и сл., и даје одговоре на питања да ли је окружење сигурно, безбједно и 
повољно за дјецу предшколског узраста

* квалитет процеса / процесни квалитет, који захвата аспекте програма рада вртића као 
што су интеракција и комуникација дијете – одрасли; дијете (дјеца) –  дијете (дјеца); 
дидактичко-методички контекст, односно, квалитет активности које се организују; као 
и контекст простора, односно, центара за учење

* индикатори исхода гдје се узимају у обзир ефективност програма рада у вртићу, утицаји 
које програм има на развој и учење дјеце, физичко и ментално здравље, као  и спремност 
за наредне ступњеве образовања.

Начине евалуације (квантитативне, квалитативне или мјешовите природе), методе и технике 
одређује тим у вртићу, а истраживања обухватају све одрасле и дјецу (запослене, родитеље и 
дјецу). Евалуацијом се утврђује да ли окружење вртића и програм који се у њему спроводи 
задовољава потребе сваког дјетета у вртићу. Информације које се добијају евалуацијом служе 
за модификовање и даље усавршавање васпитно-образовног програма. 

У процесу евалуације, потребно је одредити: 
* реалне циљеве 
* мјерила процјењивања ефикасности рада васпитача и напредовања дјеце
* методе на основу којих ће се прикупљати подаци
* начине њихове обраде, анализирања и интерпретације
* начине представљања широј јавности (нпр. родитељима, локалној заједници и сл.)

Самоевалуација васпитача је освјешћивање васпитача о ефикасности свог рада, о 
начинима на које задовољава дјечије потребе. Васпитачица / васпитач и тим освјешћују путеве 
које су изабрали да би, одговарајући на дјечије потребе, стигли до одређених исхода учења. 
Евалуацијом васпитачица/васпитач добија информације о томе да ли изабране активности 
у раду покривају све аспекте развоја, са једне стране. Са друге, процјењује да ли је избор 
активности уравнотежен и да ли такав избор доприноси развоју групе и конкретном дјетету у 
смислу постављених исхода. 

Као врста рефлексије васпитачице / васпитача и тима може да се ради прије рада са групом 
(у фази планирања васпитно-образовног рада), у току рада са групом (дјецом) и након одређених 
активности (у виду осврта на реализовано).

Сврха евалуација васпитача је да: 
* добије повратну информацију о томе да ли пракса задоваљава дјечије потребе и утиче 

на остваривање исхода учења одређених курикулумом, 
* на основу те информације коригује и креира будући рад
* добије повратну информацију о ефикасности изабраних метода и активности, и њихових 

утицаја на развој конкретног дјетета и групе.

Процјењивање учења и развоја дјеце треба да се базира на континуираном посматрању дјеце; 
чланови тима посматрају, слушају, ступају у интеракцију са дјететом или групом, биљеже своја 
запажања у виду анегдота или систематизованог протокола. Те информације служе за дубљу 
анализу праксе, и на основу њих се даље планира у правцу задовољавања дјечијих потреба, и 
поставља мрежа исхода за појединачно дијете, мање групе дјеце и групу у цјелини.

Педагошку документацију чине сви планови и евиденције о току и евалуацији процеса и 
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резултата (радне књиге за предшколске установе, портофолио групе, радне мапе тима и сл.). 

Радне књиге за предшколске установе, одређене посебним правилником, служе за 
планирање и документовање рада васпитне групе. 

Радне мапе тима служе за разраду и похрањивање конкретних дневних сценарија активности 
и игара са цијелом и малим групама, које су класификоване и доступне за све одрасле који 
се баве дјецом. Представљају збирке провјерених учећих активности и игара, са неопходним 
дидактичко-методичким елементима које воде ка исходима (савремнија терминолигија користи 
појам „професионални портофолио“). 

У оквиру својих компетенција, стручни сарадници и директори предшколских установа у 
функцији педагошких рукводилаца установа воде радне мапе или професионалне портофолије 
за свој ниво одговорности (разноврсни обрасци, протоколи, описи методологије, формулари, 
текстови, и сл.).

Књиге за праћење развоја дјеце (портофолио групе) служи за документовање развоја, 
учења и игре дјетета од тренутка уписа у предшколску установу; они су доступни родитељима, 
и представљају основу за прелазак дјетета у наредни подсистем васпитања и образовања, у 
циљу обезбјеђивања континуитета међу њима.
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9. УСТАНОВЕ ЗА ПРЕДШКОЛСКО 
ВАСПИТАЊЕ И ОБРАЗОВАЊЕ
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Предшколско васпитање и образовање има друштвени карактер, јер помаже остваривање 
функција породице као основне ћелије друштва у подршци развоју предшколске дјеце. 
Дјевојчице и дјечаци предшколског узраста равноправни су чланови друштва и од виталног је 
значаја да друштвена заједница буде заинтересована за њихово квалитетно одрастање. То су 
основни разлози да се развијају установе за предшколско васпитање и образовање, од чијих 
функција и квалитета може зависити развој личности и домети каснијег учења и развоја дјеце 
и омладине.

Институционализовано друштвено васпитање и образовање, представља ванпородично 
социјално и материјално окружење које може обезбиједити богате и осмишљене учеће 
активности дјеце којима се постижу најповољнији исходи раног учења. Остварује се у јавном, 
приватном и невладином сектору у: 1) установама за предшколско васгштање и образовање; 
2) установама за дјецу и 3) специјализованим установама за предшколску дјецу. Оне чине 
јединствену мрежу предшколских установа које су у надлежности локалне управе.

1) Врсте установа за предшколско васпитање и образовање, су:
•  Дјечије јаслице  (цјелодневни,  полудневни  или  краћи  програми боравка у програмима 

његе и васпитно образовних активности) за дјецу млађу од 3 године,
•  Дјечији вртићи (цјелодневни, полудневни или краћи боравак дјеце у неком од програ-

ма раног учења) за дјецу између 3 и 6 година,
•  Комбшоване јасличко-вртићке установе за дјецу до 6 година,
•  Мање  предшколске  групе у  породичним условима  за  дјецу од рођења до 6 година,
•  Играонице, као алтернативне установе са цјеловитим програмом за дјецу   3   до   6   

година   старости   у   хетерогеним   групама,   које примјењују неки од прописаних 
програма предшколског васпитања и образовања. Првенствено су намијењене руралним 
подручјима са мањим бројем предшколске дјеце. Ове установе могу се оснивати уз   
основне   школе  или  удружења  за  помоћ  и  заштиту  права предшколске    дјеце,    са    
приоритетним    циљем    остваривања одговарајућег  програма  припреме  за  школу  
или  комбинованог програма предшколског васпитања и образовања.

Програми васпитања и образовања у установама за предшколско васпитање и образовање, 
које развијају тимови у сваком вртићу, стварају се за конкретну васпитну групу на основу 
Програма предшколског васпитања и образовања које је донио Министар просвјете и културе. 
Програм стварају све установе без обзира на власништво, оснивачка права и врсту установе.

2) Установе за дјецу баве се ужим, специјаланим потребама предшколске дјеце и програмски 
су самосталне. Осим јавних институција ове установе могу оснивати организације и удружења 
за старање и помоћ у развоју предшколске дјеце. Прије оснивања за ове установе тражи се 
сагласност Републичког педагошког завода о програму, као саставни дио документације за 
регистрацију дјелатности према важећим прописима.

Установе за предшколско васпитање и образовање могу у својој дјелатности развијати краће 
програме из опуса дјелатности установа за дјецу, јер и једне и друге припадају јединственом 
систему предшколског васпитања и образовања.

3) Специјализоване установе за предшколску дјецу, у оквиру програмске оријентације, 
могу да обухвате различите развојне аспекте предшколске дјеце или специфичне потребе као 
што су:

•  Установе   за   поједине   категорије   дјецеса   посебним   образовним потребама;
За дјецу са физичким онеспособљењима са очуваним интелектуалним 
способностима,
За дјецу са оштећењима вида слуха и говора,



���

Ус т а н о в е  з а  п р е д ш к о л с к о  в а с п и т а њ е  и  о б р а з о в а њ е

За   дјецу   са   различитим   степеном   заостајања   у   развоју
интелектуалних   способности   и   комбинованим   сметњама   у
развоју

•  Установе за подршку надареној дјеци;
Дјечија игралиштанца за активно бављење физичким игровним активностима, 
елементарним спортом и унапређивањем здравствене културе,
Установе за одмор и рекреацију предшколске дјеце, „дјечији вртић у природи”, 
љетовања и зимовања и програме туристичког карактера
Музичке радионице за унапређивање музичке културе, Ликовне радионице (атељеи) 
за бављење различитим видовима ликовног стваралаштва,
Драмске радионице или позориштанца, причаонице за игре улога Школе страних 
језика,
Комбиноване  рекреативно-забавне  и  учеће   активности  у  краћим програмима.

Надгледање и консултантске активности око организације, функционисања горе наведених 
установа и квалитета програма врше стручна лица из сектора за друштвене дјелатности 
локалне управе и Министарства просвјете и културе, односно Републичког педагошког завода 
и Просвјетне инспекције. Министарство просвјете и културе води јединствени регистар 
установа за предшколско васпитање и образовање у републици Српској, како би се обезбиједило 
надгледање  примјене Програма и систематски утицало на квалитет рада у установама.

ВЕЛИЧИНА ВАСПИТНИХ ГРУПА И ОДРАСЛИ

Педагошки оправдана оптимална величина вртића као установе за дјецу је капацитета до 
100 дјеце (4 васпитне групе разног узраста са по 20-25 дјеце у групи). С тим у вези нормативи 
су сљедећи:

Број дјеце у групи:

Мјешовита јасличка група (8-18 мјесеци) 10-15 дјеце (2,5 запослених)

Млађа јасличка група (8-18 мјесеци) до 10 дјеце (2,5 запослених)

Средња јасличка група (18-24 мјесеци) 11 - 15 дјеце (2,5 запослених)

Старија јасличка група (24-36 мјесеци) 15 - 18 дјеце (2 запослена)

Млађа вртићка група (3-4 године) 18 - 23 дјеце (2 запослена)

Средња вртићка група (4-5 године) 20 - 25 дјеце (2 запослена)

Старија вртићка група (5-6 године) 20 -  28 дјеце (2 запослена)

Мјешовита вртићка група (3-6 година) 18 – 20 дјеце (2 запослена)

У мјешовитим групама број дјеце се смањује,  до 20% у групи са двије узрасне доби, до 
30% са 3 узрасне доби, а до 40%, ако је комбинација од више узраста, узимајући, при томе, 
просјечну максималну величину; за јасличке групе: 12 дјеце, a за вртићке: 25 дјеце. 

У васпитну групу може бити укључено највише два дјетета са посебним образовним 
потребама. Када у групи борави једно дијете са посебним образовним потребама, онда се 
примјењује оптимални стандард (средишњи број између минималног и максималног броја 
дјеце у одређеној васпитној групи). Ако су укључена два дјетета са посебним образовним 
потребама онда се примјењује мининални стандард.
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Број запослених односи се искључиво на цјелодневни боравак. У вртићким групама у 
краћим програмима (4-5 сати боравка), запошљава се 1 васпитач, или флексибилни тимови 
који немају сталан распоред у једној групи, у случају више оваквих група које у вртићу 
бораве истовремено или дисконтинуирано. За тросатне програме (играоничке групе које се 
препоручују нарочито у руралним подручјима),  ако су групе на мањој међусобној удаљености 
1 запослени на 2 групе, с тим да се трајање програма, ни у ком случају, не може смањивати 
испод 3 сата. Број ангажованих одраслих особа у групама са дјецом са посебним образовним 
потребама се повећава за минимум једног, уз поштовање различитих услуга које дијете треба, 
а изводе их стручњаци.

ОПТИМАЛНИ ПРОСТОРНИ УСЛОВИ

Капацитети нето простора за рад са дјецом (вртић за 4 групе):

Радне собе 55 – 60 м2 х 4 =  220 – 240 м�

Гардеробни простор 8 – 10 м2 х 4 =   32 –   40 м�

Санитарни простор 8 - 10 м2 х 4 =   32 -    40 м�

Соба за изолацију 8 –10 м� х 1 =    8 -    10 м�

Вишенамјенски простор* 70 – 80 м�х  1 =  70 -    80 м�

                    Укупно 362 – 410 м�

*Мањи вртићи од оптималне величине (до двије групе) користе радне собе и као вишенамјенске просторије. 
Мање радне собе од ових стандарда које су у употреби прилагођавају број дјеце у групама сразмјерно величини 
простора.
 

Пратеће просторије:

Радни кабинет за васпитаче 10 – 12 м�

Спремиште за дидактичка средства 4 -   5 м�

Гардероба и санитарни чвор за одрасле 6 -   8 м�

Радне просторије за управу 2х   10 – 12 м� =  20 – 24 м�

Кухиња са перионицом суђа 2х   25 -  30 м2 =  50 – 60 м�

Гардероба и санитет за економат 8 - 10 м�

Спремиште за алат и прибор 8 – 12 м�

Укупно 106 – 131 м�

Укупно величина објекта за 4 групе: 468 – 541 м�

Бруто површина (+ приближно 30% зидови и ходници): 600-700 м�

Нето површина по дјетету: 4,5 – 5,5 м�

Оптимална величина отвореног простора: 1 500 м�, за различите  намјене; стазе, терени 
за игре лоптом, справе типа пењалице и провлачилице, тобогани , пјешчаници, кућице за 
осамљивање, вјештачки брежуљци, зоокутак, кућице или наткривени простори (терасе) за 
статичке игре на отвореном. Нето површина отвореног простора по дјетету је приближно 15 
м� - 17 м�.
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У погледу хигијенско-техничких услова за пројектовање и изградњу вртића најважнији 
услови локације и функција објекта су:

o	 здраво земљиште погодне оријентације величине приближно 2 500 м�,  или 25м2  

бруто површине за објекат и отворени простор,
o	 довољна и безбједна удаљеност од саобраћајница или извора који могу загадити 

околину вртића,
o	 довољну удаљеност од других објеката (приближно двострука висина сусједних 

објеката) ради  редовног осунчавања,
o	 максимално погодно растојање од потенцијалних корисника, близина саобраћајне 

инфраструктуре,
o	 по правилу објекат је приземан, или највише једноспратан,
o	 оријентација дјечијих соба на одабраној локацији, за наше услове (климатске и 

метеоролошке) је југ, исток или југоисток, али у случају специфичних локалних 
услова (вјетар и ваздушна струјања) могућа су одступања, уз услов да се дневно 
освјетљење обезбјеђује најмање са двије стране,

o	 освјетљавање, просторија за боравак је равномјерно, око 100 лукса природним и 
вјештачким свјетлом; избјегавају се глатке површине због одсјаја,

o	 провјетравање мора бити регулисано тако да се ваздух мијења три пута на 
час, при чему брзина струјања у собама не смије бити већа од 0,30 м/сек, а у 
гардеробама, кухињи и санитарним чворовима за дјецу, поред природног, 
пожељно је механичко провјетравање,

o	 загријевање мора обезбиједити равномјерну температуру простора  између 20 
– 22 C0, сопственом топланом или напајањем из локалних система гријања, са 
маскама заштићеним радијаторима,

o	 електричне инсталације; довољан број утичница и прекидача на најмањој висини 
од 1,5м; сијалице индиректне и склоњене од видног поља,

o	 водоинсталације опремљене да сви умиваоници, кадице и тушеви имају 
аутоматске батерије за мијешање воде како температура не би прелазила 35 C0, 
водоводне славине и водокотлићи прилагођени висини дјеце, до 60 цм од пода,

o	 подови конструкцијом обезбјеђују топлотну изолацију у правилу су од чврстих 
али не клизавих материјала, погодни  за одржавање и учесталију дезинфекцију 
(паркет, ламинат, бродски под, керамика), прекривање само на дијеловима који 
служе за сједеће активности на поду, без лијепљења и са лакшим чишћењем и 
одржавањем,

o	 зидови са спољашње стране изоловани за буку и хладноћу, а са унутрашње 
стране само звучна изолација, заштићени до висине 1,20 м топлим и отпорним 
матријалима, погодним за темељно чишћење, оштри углови заштићени 
заобљеним облогама,

o	 прозори са висином прозорских парапета око 55 цм,  а прозорска крила која се 
отварају у просторију са висином доње ивице најмање на 1,25 м, са обавезним 
засјенчавањем,

o	 врата у просторијама отварају се према излазу из објекта, ширине 80 цм, у радним, 
а 70 цм у санитарним просторијама, без прагова и са обрађеним спојевима са 
подом, улазна врата су са надстрешницама.        
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ОПРЕМА У ОБЈЕКТУ

За организацију живота и васпитно-образовног процеса са дјецом од велике важности 
је адекватна опрема, прилагођена захтјевима дужег боравка и бављења програмираним 
активностима у васпитно-образовном процесу. Основни општи захтјеви у избору опреме су 
сљедећи:

o	 прилагођеност карактеристикама  психофизичког развоја и потребама у погледу 
естетских и функционалних особина,

o	 да обезбјеђује сигурност у примјени, спречава повреде код дјеце,
o	 да је по конструкцији једноставан издржљив и лак, погодан за више намјена и за 

руковање (укључивање старије дјеце у руковање),
o	 да је у боји природног дрвета, или, ако је обојен, да су боје привлачне и скла-

дне,
o	 да је погодан за одржавање и учесталију дезинфекцију.

Количина појединих елемената намјештаја се флексибилно прилагођава према величини 
групе. Оријентациона структура опреме за просторије према њиховој  основној намјени:

o	 Радна соба за дјецу; у зависности од узрасне групе, столови према броју дјеце 
(40х40 цм. површине за свако дијете); четворосједи или шестосједи, или пултови 
фиксирани уз зидове по ободу радне собе, висине 48-50 (3-4 г.), 52-54 (4-5 год.) 
и 56-58 (5-6. год.); столице, такође према броју и узрасту, са наслоном, висине 28 
цм (млађа), 30 цм (средња) и 34 цм (старија); лежајеви, лако склопиви и лакши 
за руковање и одржавање хигијене, величине 140х55 (млађа и средња) и 150х60 
(старија), предност се даје сунђерастим 8-10 цм дебелим  погодним природним 
материјалима пресвученим лежаљкама (лако периве и тврде памучне тканине) 
без дрвених оквира, са подлошкама или без подлошки, могу се користити у 
више сврха; за дидактичка средства и материјале, полице (подне, покретне и 
зидне), панои, зидне табле и у складу потребама композиције центара за учење, у 
комбинацији са елементима за импровизовање преграда (ниски паравани, панои 
од стиропора или картона са сталцима, луткарска позорница, подни јастучићи 
различитих величина и облика, теписи за различите дијелове собе;

o	 Гардероба са истоврсним гардеробним ормарићима, отвореним или затвореним 
(са провјетравањем) са висином вјешалица 100-120 цм, и решеткастим простором 
за обућу при дну (10 цм од пода), клупице до 30 цм висине, нефиксиране, зидни 
панои, фотељице малих димензија, ако су гардеробни простори уз радне собе. 
Ако су гардеробе при улазу у објекат за више група, кутак за родитеље може 
бити у посебној просторији;

o	 Санитарни простори, вјешалице за пешкире према броју и висини дјеце, дрвене 
решеткасте подлошке испод умиваоника, мале полице са боксовима за свако 
дијете, за прибор намијењен личној хигијени (чешаљ, четка за зубе, чаша);

o	 Остале пратеће просторије опремају се према функцијама које се у њима 
обављају флексибилно и у оквиру постојећих могућности. Посуђе и кухињска 
опрема такође се прилагођавају броју дјеце и капацитетима установе;

o	 Дидактичка средства прилагођавају се првенствено програмским циљевима и 
задацима и концепцији интерпретације програма коју су одабрали васпитачи. 

o	 Јасличке собе за боравак, прилагођавају се структури групе према броју 
дјеце и стандардима за величину простора (50-60 м�). 
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Дрвени или пластични креветићи са вишим оградицама користе се само за дјецу до 18 
мјесеци, док чвршће и сигурније не проходају. У другој години за дјецу је добро да спавају на 
ниско постављеним лежајевима без ограде, који се лако уклањају да би дијете могло само сићи 
са душека или се попети на њега.

Кревет за бебе (до 18 мјесеци старости – оријентационо; поштују се индивидуалне 
разлике у тјелесном сазријевању; прати се достизање сигурног ходања) је величине 120х60 цм 
са оградицама састављеним од вертикалних пречки, чији размак не смије бити већи од 7 цм) 
Најмањи размак међу креветићима је 60 цм.

Ниско постављени лежајеви (18-36 мјесеци) је величине 120х55 цм а по конструкцији 
подешен за лако одлагање и провјетравање (не искључују се сунђерасте лежаљке као и за 
вртићки узраст).

Сто за храњење беба (1-2 ком. у соби) је мањег обима и нормалне висине, али са обавезним 
пречагицама за ослањање ногу.

Сто за преповијање, пресвучен  погодним материјалом за прање дезинфекцију.

Сто са кадицом за прање беба (само за дјецу до 12 мјесеци старости) са сливниким и 
испред точећег мјеста, са тушем и топлом водом.

Столице за дјецу, са наслоном и за леђа и руке, висине 23 цм (4-5 ком. за групе са ходајућом 
дјецом, без беби-креветића) У собама са креветићима за бебе столице нису потребне.

Играчке намијењене активностима морају да задовоље васпитне задатке и да се могу лако 
дезинфиковати, те да се њима не може  изазвати повређивање другог дјетета или самоповређи-
вање.
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